

COMENTANDO

Solamente quien esté ciego puede negar que la riqueza pública ha aumentado de un modo extraordinario

Me asombro cuando oigo clamar á muchas personas, conturbadas por la situación á que ha llegado la vida. Oyéndoles, se deduce que España agoniza y que la miseria la consume. Eso dicen; pero frente á lo que dicen está la realidad vista, palpada, en la plaza pública, sin recatarse de nadie. De esa realidad me voy á servir para demostrar que cuanto dicen esas personas es inexacto, y que la riqueza pública ha aumentado de un modo extraordinario.

En Madrid no hay un solo piso desahogado; miles de autos circulan por sus calles; los coches de punto están siempre escasos; los tranvías van siempre llenos; los grandes hoteles con precios superiores á los del extranjero, no tienen vacía ninguna habitación; los hoteles de categoría inferior y las casas de huéspedes están también llenos, con precios muy elevados; cafés, bars, tupis y tabernas rebosan gente como Iglesia en Jubileo; los teatros venden sus localidades con dos días de antelación; los cines están siempre llenos; las tiendas venden más que nunca; las calles y paseos están plétóricos de gente; los merenderos de los alrededores son insuficientes para contener la gente que á ellos va; la clase media y aun la baja gasta más en vestir que lo que gastaba hace quince años la clase alta; el consumo de artículos de lujo, tanto de vestido como de muebles y alimentación va en aumento, y quien tenga ojos y quiera ver, verá que el dinero circula profusamente lo mismo entre las clases altas, que entre las bajas. Todos cuantos hayan conocido el Madrid de hace quince años y lo comparen con el de hoy, en todos sus aspectos, no tendrán más remedio que reconocer la verdad de lo que digo. Por haber cambiado, hasta ha desaparecido para los teatros la fatídica «cuesta de Enero», y raro es el que cierra sus puertas aun cuando antes habla pocos y hoy muchos.

No nos empeñemos en falsear la realidad. Si las gentes pagan las casas caras y las llenan; si pagan los hoteles caros y están ocupados; si pagan los restaurantes caros y en ellos no hay mesa vacía; si gastan en una palabra, es porque tienen para gastar. El Ritz, el Palace, Roma, París, el Inglés, los hoteles todos, trabajan como nunca; los cafés están llenos como jamás soñaron todo, en una palabra, cuanto sólo puede vivir en épocas de prosperidad vive en pleno auge. Y cuando vamos por las calles, basta mirar los zapatos y las medias de las mujeres, para convencerse de que el dinero rebosa, pues es más raro tropezar con un pie mal calzado ó con una media de algodón que con una autoridad que sepa cumplir con su deber. Yo no puedo bucear en lo íntimo de cada caso; pero como los caseros no dan las casas gratis, ni en los hoteles albergan de balde, ni en los teatros regalan las localidades, ni en los cafés convidan, etcétera, etc., supongo que cuanto la realidad exhibe, no es fantasía, ni alucinación de mis sentidos, ni milagro como el de los panes y los peces.

Cuanto digo es la exacta reproducción de la realidad. Y sin embargo, quienes se lamentan de que la vida es imposible, tienen en parte razón, porque para ellos no aumentó en poco ni en mucho la riqueza. Al revés: ese aumento de la riqueza pública, no sólo no llegó á ellos, sino que sirvió sólo para que la vida les resultase imposible. En España han mejorado todos menos los pequeños rentistas y quienes viven de una pensión ó sueldo que no tuvo aumento. Cuantos viven de propiedades rústicas ó urbanas han visto aumentar sus rentas por la subida de alquileres y precio de productos agrícolas; los ganaderos han mejorado de posición; los industriales han elevado el precio de sus artículos; los comerciantes han obtenido mayores beneficios; los funcionarios y empleados particulares han tenido aumentos de sueldo; los obreros han mejorado de jornal. Toda España, en una palabra, mejoró de condición exceptuando el pequeño rentista, el pensionista, el que vivía y vive subordinado á un ingreso fijo y constante. Para esos, la vida es imposible.

La excepción no hace regla. A la vista está la realidad, y desde el Ritz hasta la

SERIE DE CONFERENCIAS

La literatura inglesa en el siglo XIX

La ilustre profesora del Smith College (Estados Unidos) miss Luisa Cheever, enviada á España por el Instituto Internacional de sefioritas para iniciar el intercambio de profesorado, que tan provechoso habrá de ser para ambos países, explicará un curso en inglés acerca de la «Literatura inglesa del siglo XIX».

El programa del curso referido, organizado bajo los auspicios del Instituto Internacional y de la Junta para ampliación de estudios, se dividirá en tres ciclos.

Comprenderá el primer ciclo seis semanas (3 de noviembre á 10 de diciembre) y versará sobre «El período romántico de la literatura inglesa: 1798-1832».

El segundo ciclo abarcará once semanas (12 de enero á 24 de marzo) y en él hablará de «La prosa en la época de la Reina Victoria: 1837-1900».

Por último, el ciclo tercero se explicará en ocho semanas (12 de abril á 2 de junio) y versará sobre «La poesía en la época de la Reina Victoria».

Las conferencias serán los lunes, y para los alumnos que deseen trabajo adicional habrá los miércoles lectura, comentario y discusión de textos de los principales autores.

Las clases tendrán lugar en el Instituto Internacional, calle de Miguel Ángel, 8, á las seis y media de la tarde.

Las inscripciones, que son gratuitas, pueden hacerse en el mismo local, de nueve á una y de tres á seis.

Bombilla, desde el Hipódromo hasta la Dehesa de la Villa, desde el Rolls Royce hasta el coche de punto, desde la capa de zibelina de la gran señora hasta los zapatitos de la modistilla, todo pregon y proclama que jamás Madrid, y por lo tanto España, ya que Madrid es su reflejo, tuvo la riqueza pública que hoy tiene. ¿Para qué empeñarnos en ser pesimistas, en verlo todo negro, cuando la realidad nos brinda á diario sus optimismos y sus doradas tonalidades? Solamente quienes estén ciegos pueden decir que en España no hay riqueza, porque la riqueza desborda. Y cuando la riqueza desborda en un país, no hay derecho á ser pesimista.

JUAN DE ARAGON

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

DESDE POLONIA

POLONIA Y VOLINIA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

He tenido ocasión de hablar con uno de los delegados de Volinia llegados recientemente á Varsovia, y he aquí reproducida en sus rasgos más característicos nuestra conversación:

—Ahora que está decidiéndose la suerte de todas las naciones del Universo, debido al triunfo de las naciones aliadas y debido á que las Potencias enemigas han sido derrotadas, y que cada pueblo tiene derecho á decidir de su suerte, nosotros, los habitantes de la Volinia—empezó á decirme mi interlocutor—, queremos también formular nuestras peticiones más ardientes y más sagradas, por la realización de las cuales hemos estado esperando en vano más de cien años. Durante todo ese tiempo de la esclavitud rusa hemos atravesado pruebas tan sumamente duras, que las Potencias de Occidente no pueden ni siquiera imaginarse... A todo precio querían convertirnos en súbditos rusos de corazón. Nuestras iglesias católicas fueron secuestradas con objeto de hacer de ellas iglesias rusas. Por medio del látigo y de las cadenas quisieron convertirnos en cismáticos. Nuestro clero fué encerrado en las cárceles y deportado á Siberia. Nuestras escuelas fueron cerradas, y la enseñanza—incluso las oraciones—tenían que hacerse en ruso y no en polaco, checo ó ruteno. Por medio de decretos pífidos y odiosos se esforzaron en extender el elemento de la discordia entre los propietarios y los campesinos... Todo aquello que no era esencialmente ruso era perseguido y destruido con encarnizamiento.

—¿Tuvieron ustedes mucho que sufrir durante la gran guerra?—le pregunté.

—Durante la gran catástrofe europea—repuso—nuestro país fué arruinado y saqueado. Esta obra de destrucción fué completada por los ejércitos alemanes y austriacos. Después le tocó el turno á los bolchevikis y á las tropas de Petlura... Sus labios proclamaban la libertad; pero sus actos lo desmentían. Volinia no ha conocido la tranquilidad ni la seguridad durante todo el tiempo de su dominación. Tanto los polacos como los checos, los alemanes y los judíos y los rutenos eran perseguidos cruelmente si no se alistaban en el ejército ruso. El banditaje se desarrolló de una manera espantosa, participando en él también el ejército. Nadie estaba seguro ni de su vida ni de su propiedad...

—¿Y hasta cuándo duró ese estado del país?—inquirí.

—Hasta que entraron allí las tropas polacas—repuso.—Ellas han sido las que nos han liberado de la anarquía, que aumentaba cada día, y por ellas pudimos darnos cuenta de quién nos traía la felicidad y la libertad verdadera. La paz volvió á reinar en todo el país, y la población de Volinia expresó sus deseos en el Congreso general que formaron sus delegados en Luck el 27 de julio pasado.

—¿Cuáles fueron esos deseos?—le pregunté.

—Trescientos noventa y nueve delegados polacos, rutenos, checos y alemanes, que representaban una población de 17.000 habitantes, procedentes de diez y seis comunidades (ocho del distrito de

Luck, cuatro del distrito de Dubno, tres del distrito de Wlodzimierz y una del distrito de Rowno), es decir, de los territorios liberados durante el mes de mayo por los ejércitos polacos, votaron por unanimidad y expresaron por nuestro intermedio el memorial siguiente...

Y sacando de su bolsillo un gran pliego de papel escrito á máquina, me lo tendió, exclamando:

—Puesto que le interesa, puede usted quedarse con esta copia y transmitir su contenido á los lectores que tiene usted en España.

Me despedí de mi amable interlocutor, y cumpliendo lo que le ofrecí, reproduzco fielmente el contenido de dicho memorial: «1. A pesar de nuestra esclavitud de más de un siglo, no hemos cortado ni por un instante los numerosos lazos de amistad que nos unen con Polonia. En nosotros no subsiste nada de la nación rusa sino un número muy reducido de funcionarios de dicho país y las ruinas de los edificios que se dedicaban á la venta del aguardiente. Todo lo mejor que poseemos, toda nuestra cultura, nos viene de Polonia y será siempre polaca.

2. Los intereses económicos y culturales de Volinia han sido siempre, y lo serán también en el porvenir, ligados á Polonia. Únicamente por medio de una unión íntima con Polonia podemos reparar los daños ocasionados por la guerra. Únicamente uniéndonos con Polonia puede nuestro país explotar sus riquezas naturales.

Polonia únicamente puede asegurar á toda la población de Volinia un desarrollo nacional, y únicamente el régimen democrático de la República polaca puede asegurar una igualdad de derechos á todos los ciudadanos, sin distinción de clase, de nacionalidad y de religión.

3. Queremos vivir y morir con Polonia. Estamos dispuestos á ofrecerle hasta nuestro último céntimo, hasta nuestro último saco de trigo, hasta la última gota de nuestra sangre. Un número considerable de nuestros hijos combate ya en las filas polacas para defender á nuestra patria.

4. Jamás nos someteremos á un Estado extranjero; siempre nos dirigiremos hacia Polonia. Exigimos, por tanto, declarándolo ante el Mundo entero, que nuestras reclamaciones sean atendidas y satisfechas reuniéndonos á Polonia. Exigimos que nuestras tropas avancen hacia el Este, en donde la población polaca, checa y alemana está tan cruelmente perseguida, en donde los pueblos enteros son asesinados y en donde nuestras hijas y nuestras mujeres, nuestras hermanas y nuestras madres son atrozmente violadas, y los judíos asesinados por las bandas bolchevikis y ucranianas.

Vosotros, que sois libres y felices, permitid que nosotros lo seamos igualmente. Así termina este emocionante memorial, digno verdaderamente de ser atendido por todas las Potencias amantes de la verdadera civilización...

C. GRANZOW DE LA CERDA  
Varsovia, octubre 1919.

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del "Manuel Calvo,"

XXVII y ULTIMO

Epilogo de impresiones y comentarios : : : :

En la parte más alta y despejada de la cubierta de botes, junto á la caseta de la radiotelegrafía, abro «á todo juego» la silla extensible y me tiendo en ella, cara al infinito... En la noche, propinqua á la meditación, el cielo es un mar en calma y el mar un cielo cuajado, y en el mar en calma del cielo navega la góndola de plata de la Luna, que va bordando su estela por el cielo cuajado del mar...

Todo reposa en el buque, que parece encantado en la inmensidad azul de esta noche marina... Todo reposa, menos yo, que con los ojos entornados y un cigarrillo turco quemándose casi á flor de boca, como un pierrot borracho de luna, medito haciendo el recuento de mis impresiones en este viaje trágico, si que también exótico... Medito, sí; pero mi meditación se pierde en el laberinto de mis ideas, que nunca como ahora anduvieron tan sueltas y rebeldes!...

¿Qué era yo antes de ahora?... Un equilibrado—¡excesivamente equilibrado!—, es decir, un ser casi inconsciente que cumplía las leyes de la Vida de una manera mecánica... Jamás intenté el ahondar ni un milímetro en las capas morales de la existencia, y mis treinta y tres años corrieron sin tener que maldecirlos, como hizo nuestro lírico con sus treinta. Jamás pensé en la Muerte, porque la Vida, reencarnada en Juventud, me llevaba de la mano como un lazarrillo complaciente y práctico. Jamás pensé en la Muerte, porque ésta nunca me miró con su mucca helada y grotesca... Hoy ya es otra cosa; hoy no sólo vi su gesto, sino que sentí en mi frente su hálito gélido y mortal, y mis ojos se agrandaron por el pavor hondo é intenso de la tragedia!... ¡Aquella Vida, lazarrillo complaciente y práctico, perdió su dominio y vencida por la Pálida!... Y es que la Vida es tan poca cosa, que por más que teólogos y científicos se devan los sesos en querer penetrar su incógnita, no la hallarán, porque tal incógnita no existe, sino que la fuerza vital que nos impele al dinamismo físico y mental es una fuerza más de las infinitas que hay en la Creación... ¡Y como esto parece desconsolador, nos empeñamos en complicarlo, dándole cada cual un sentido distinto y abstracto, según nuestras creencias!

¡He dicho desconsolador, y no debe serlo!... ¿Por qué he de sentir aplazamiento moral ante la convicción de que mi vida es un accidente?... ¿La he formado yo acaso?... Si me encontré con ella tal cual es, ¿por qué he de protestarla y complicarla, si yo no la esperaba de otra índole, ni de ninguna índole?

¿Qué misterio prodigioso hay en que sacrifique mi «yo», como Abrahán á su hijo, si el que me manda sacrificarlo sabe ó debe saber antes de mandarlo si le voy ó no á aboecer? ¿Qué fin práctico, moral ó material puedo deducir de estar, como Job, en un rincón? ¿Qué hago sino mortificarme inútilmente con pasarme la vida en un tonel, como Diógenes? ¿Qué saco en limpio elevándome sobre las multitudes, como Savonarola, para predicarles que la muerte—ley natural de toda vitalidad—es el castigo de alegrías más ó menos expansivas? ¿De qué ha de servirme que fraternice con el shermano lobow, como predica San Francisco, si la fiera ha de pagarme á dentelladas? ¿De qué servirían, sirven y servirán todos los fanatismos del hombre, basados en una idea obsesionante y abstracta? ¡De nada, absolutamente de nada, como no sea para hacer literatura!... Luego si esto es así, ¿qué rumbo he de darle á este leve y frágil esquife de mi vida?... ¿Lloraré, como Jeremías? ¿Gozaré, como Epicuro? ¿Reiré, como Voltaire? ¿Qué finalidad doy á mi vivir para que éste no caiga en dichos extremos, y en caso de caer en alguno, en cual de ellos?... ¡Me contestaré á mí mismo!... ¡En ninguno!... Y no creas, lector amigo, que esto es eclecticismo ó inercia mental, sino todo lo contrario, es decir, dinamismo intenso de las células cerebrales, el cual me dice que la Vida es como es, sin que la varíen las elucubraciones del hombre; y como es así, así haré que tomara y así al tomo, sobre todo ahora que estoy perdido en el mar inmenso y que retorno á mi patria y á mi hogar después de haber sido mirado torvamente por la Muerte...

Ni lágrimas solas, ni goces únicos, ni risas definitivas, que risas, goces y lágrimas son consecuencias fisiológicas de las leyes naturales que nos gobiernan y amarran á la Vida, cuyas leyes fueron, son y serán el instinto, los afectos y los intereses... El instinto, primera condición de todo ser vivo, no nos pertenece, puesto que manda en nuestra voluntad, es decir, en ese hálito extraño que se llama razón; los afectos, bien examinados, tienen mucho de instintivos, por ejemplo, el cariño á los hijos; el punto germinal de la vida, ahondando en el nervio del asunto, es un punto puramente instintivo, ampliado luego á las altas esferas del altruismo, porque nuestro cerebro multiplica muy diversos factores morales, siendo el principal de ellos el santo y ciego egoísmo por todo lo nuestro, con mayor razón si lo nuestro es un desdoblamiento de nuestra vida... ¡Y dime, lector, ¿qué es el egoísmo? ¿No es la ramificación tentacular del instinto? ¡Mas dejemos esto y vamos y los intereses, sean morales, sean materiales!... La palabra intereses es de por sí una autoconfesión de su esencia instintiva... ¡Ya oigo á teósofos y teólogos

lanzar sobre mí sus anatemas!... ¡Lo menos que me dirán será: «Epicuro degregren porcum»... ¿Pero qué culpa tengo yo de que el Hombre sea como es y no como debiera ser?... ¡El Hombre es un instintivo que tiene la desgracia de saber que lo es, y por ello inventa ideológicamente el ser perfecto que está por cristalizar!

La Vida es ahora para mí como un nuevo Mundo, soñado y hallado; y puesto que ella tiene todas las dulzuras y todos los amargores, he de procurar esquivar los segundos para gozar las primeras. ¿Que esto es epicureísmo? ¡Sí; pero un epicureísmo á mi modo; un epicureísmo que mira y admira el cielo, sin penetrar más allá de la capa atmosférica; un epicureísmo que suspende una buena comida—¡la suspende nada más!—para leer un buen soneto; un epicureísmo que engendra un hijo y lo mira como á su propio corazón, y planta un árbol y lo cuida como á un hijo; un epicureísmo que cae en éxtasis ante una obra de Arte; que se destaca al ver á una madre amamantando á su hijo; que llora con el dolor ajeno; que abre de par en par las puertas de su conciencia y muestra su interior impoluto y transparente; un epicureísmo que aspira el aroma de un nardo y, sin olvidar á Dulcinea, evoca la figura de Friné; un epicureísmo que ve correr el agua de un arroyo y quisiera ser Narciso, que contempla una catarata y quisiera ser el agua que salta al abismo; un epicureísmo que lo mismo queda absorto ante el fuego de un volcán que ante la germinación de un grano de trigo; un epicureísmo que huye de Polichinela y compadece á Pierrot; que no imita á Werther, pero lo admira; que sufre con resignación todas las consecuencias de su fisiología y las ahoga con auroras cerebrales, que es Quijote para pensar y Sancho para refrenar; un epicureísmo que, habiendo creado un nido dulce y tibio, donde hay risas de mujer y algazaras de niños, convierte mi vida en una selva de amor, en la cual suena la siringa pánica acorde con el laúd de Romeo...

¿Comprendes, lector benévolo? ¿Adivinas cuál es la síntesis de mis divagaciones en esta noche encalmada y brujada?... Yo dejo tras mí la Muerte, y ante la proa del transatlántico, que es la proa de la nave de mi vida, se abre una interrogación que poco á poco va transformando su curvatura hasta convertirse en un arco triunfal de luz, de paz, de amor...

ESTEBAN SATORRES

EL MAESTRO CERECEDA

Don Guillermo Cereceda, el compositor afortunado de tantas zarzuelas que lograron vivir mucho tiempo en los carteles de todos los teatros de España, el popularísimo empresario que supo ganar muchos miles de pesetas ha recibido ayer cristiana sepultura.

Cereceda fué uno de los mantenedores más brillantes de nuestro género chico, no sólo como compositor de música alegre, clara, fácil y cosquillante que á los pocos días de oída por primera vez era incorporada por el pueblo á sus canciones predilectas, sino también como empresario conocedor del gusto y de las exigencias del público.

Cereceda dió á conocer en Madrid *La Mascota*.

Las obras teatrales más aplaudidas de maestro Cereceda, las que le dieron mayor celebridad, fueron *Pepe-Hillo*, *La espada de honor*, *Rip Rip el cazador*, *Los hijos de Madrid*, *El maestro de obras*, *La estudiante*, *Para una modista un sastre*, *La barca nueva*, *Los hombres de genio*, *La Virgen de Mar y Lanuza*.

Escribió otras muchas que fueron muy aplaudidas.

Cereceda tenía predilección por los asuntos militares.

Contaba el popular maestro setenta y cinco años.

Descanse en paz.

EN ALEMANIA

El aprovisionamiento de carbón y patatas

Se suspende la circulación de trenes : : : : Basilea, 1.º.—Telegrafían de Berlín, que con el fin de asegurar el aprovisionamiento del país en carbón y patatas, el Gobierno del Imperio ha decidido suspender del 10 al 15 de noviembre la circulación de trenes en todas las redes principales y secundarias.

Se exceptuarán los trenes para obreros; los de los alrededores de las grandes ciudades. Además, á partir del 15 de noviembre la circulación de trenes de viajeros se reanuda tan sólo en la medida que lo permitan las necesidades indispensables á la vida económica de Alemania. (Agencia Radio.)

El nuevo ministro de los Países Bajos en Madrid

Bruselas, 1.º.—Esta mañana Van Vollemhoven, que fué ministro de Holanda en Bruselas durante la ocupación alemana, ha salido en automóvil para La Haya, adonde va á pasar algunas semanas. Volverá á salir para Bruselas y quedará algunos días en esta capital antes de dirigirse á Madrid, adonde va como ministro de los Países Bajos. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Después de la paz

Foch destituyó a un alcalde : : : : :

París, 1.º.—Telegrafían de Maguncia: Por decisión del mariscal Foch, el alcalde de Wiesbaden, M. Gloessing, acaba de ser relevado en sus funciones y expulsado del territorio ocupado. La causa de esta medida es la imprevisión de que ha dado pruebas este funcionario en su administración en lo que concierne especialmente al aprovisionamiento de carbón de la ciudad. Su falta más grave ha sido no prevenir sino muy tarde a las autoridades francesas de un estado de cosas susceptibles de comprometer el buen funcionamiento de los servicios locales y del orden público. (T. S. H.)

La comunicación telefónica entre Francia y Suiza : : : : :

París, 1.º.—El ministro de Comunicaciones publica una nota diciendo que las conferencias telefónicas con Suiza podrán reanudarse a partir de hoy. (Agencia Radio.)

### DICE EL DOCTOR SINZHEIMER

## Deben ser reformadas las costumbres políticas en Alemania

Zurich, 1.º.—Dicen de Berlín que el doctor Hugo Sinzheimer, ponente de la Comisión de encuesta, ha hecho declaraciones diciendo que los trabajos de dicha Comisión debían servir de base a una renovación de las costumbres políticas del pueblo alemán. «Alemania—ha dicho el doctor—debe empezar por libertarse de todos los defectos que provienen de la larga dominación autocrática a que ha estado sometido el pueblo alemán. Es menester que el pueblo aprenda a ver en la política la realidad de las cosas, y no como antaño, imágenes fantásticas creadas para engañarle. El pueblo alemán debe aprender a conocer las faltas del pasado y a asumir toda su responsabilidad. Inglaterra, en vez de rendir culto a las antiguas ideas de autoridad, ha reconocido abiertamente sus errores. También ha aprendido a corregirlos, y es de este modo como ha podido resistir de una manera sorprendente todas las crisis de su vida política.» (Agencia Radio.)

## Los Reyes de Bélgica camino de Europa

Nueva York, 1.º.—El Rey y la Reina de Bélgica y el Príncipe heredero Leopoldo se embarcaron ayer tarde en el *George Washington*. Los secretarios de Estado, Lansig y Daniels, se despidieron de los Soberanos a bordo del navío. (Agencia Radio.)

## El día de los Difuntos

En París

París, 1.º.—Dice *Le Journal*: «París se prepara a festejar solemnemente el aniversario de los muertos. La primera ceremonia oficial será a las nueve y media de la mañana, en el cementerio de Bagneux, situado a las puertas de París. Numerosos son, en efecto, los muertos de la gran guerra enterrados en esta amplia necrópolis. Otra ceremonia se celebrará en el cementerio del Père Lachaise y en el de Montparnasse; pero hoy por la mañana, a las diez, en el Panteón, se desarrollará la ceremonia más imponente de estos días, consagrada en toda Francia y en las colonias al culto de la memoria de nuestros muertos. Por iniciativa del presidente del Consejo municipal, la Mesa de éste ha decidido rendir ese homenaje solemne y público a nuestros muertos y dictar con ese fin todas las prescripciones. La ceremonia tendrá un carácter particu-

larmente imponente. Todos los Cuerpos constituidos asistirán a la ceremonia, y en ella estarán representados el Senado, la Cámara de diputados, el Consejo de Estado y la magistratura. Las tropas desfilarán ante el Panteón, bajo las letras doradas del friso que dice: «A los grandes hombres, la patria agradece.» El Presidente de la República pasará revista desde los escaños a todas las tropas, que desfilarán ante él. Otra ceremonia no menos imponente se desarrollará en el interior, bajo la dirección de Gustavo Charpentier. Orquestas y coros interpretarán fragmentos de obras de los grandes maestros, entre ellos de Berlioz.» (Agencia Radio.)

## La extradición del ex Kaiser

Es urgente acordarla

París, 2.º.—Telegrafían de Bruselas a *Le Petit Journal*: «Un diplomático belga que llega de Holanda acaba de hacerme la declaración siguiente, que constituye un verdadero grito de alarma: «Las Potencias aliadas se exponen a graves sorpresas si tardan en reclamar la extradición del ex Kaiser y del ex Kronprinz. Todas las influencias imperialistas trabajan en Holanda en favor de una restauración de los Hohenzollerns. La llamada República germanica ha mantenido en la Legación de La Haya al representante del ex Kaiser, el barón de Roosen, amigo del ex Emperador. De Roosen está en comunicación constante con su antiguo señor, con el ex Kronprinz y con todos los partidarios de una restauración imperial en Prusia, los cuales pululan alrededor de Amerongen, convertido en un foco de conspiración monárquica y belicosa en las puertas de Alemania. Si las Potencias esperan mucho tiempo aún para alejar a los Hohenzollerns de su vecindad, dejarán que se adelanten acontecimientos inquietantes en Europa.» (Agencia Radio.)

### HONRANDO A LOS MUERTOS

## Poincaré visita los cementerios

París, 1.º.—Con motivo de la fiesta de Todos los Santos, el Presidente de la República y la señora de Poincaré fueron a visitar los cementerios de Bagneux, Obry y Pantin para rendir homenaje ante las tumbas de los muertos por la patria. Fueron también al cementerio del Père La Chaise, donde hay un cenotafio elevado a la memoria de las víctimas de la guerra. Por la tarde se celebró una solemne sesión en el antiteatro de la Sorbona en honor de los pupilos de la nación. Pronunciaron discursos los Sres. Poincaré, Deschanel, Leon Bourgeois, Viviani, Foch, el cardenal Amette y Erand. La afluencia en los cementerios parisinos ha sido muchísima mayor que en los años anteriores. (Agencia Radio.)

## La situación en Rusia

La intervención británica : : : : :

Copenhague, 1.º.—El correspondiente en Viena de la «National Tidende» comunica: «Un despacho procedente de Odesa asegura que Inglaterra ha pactado un arreglo con el nuevo Ejército ruso, según el cual Inglaterra apoyará las operaciones de este Ejército contra Petrogrado, proporcionándole municiones. Después de la toma de Petrogrado, Inglaterra concedería un crédito de mil millones de rublos. El nuevo Gobierno de Rusia se comprometería a no ignorar los derechos de los Estados bálticos y a no entorpecer los intereses británicos en Persia, y además reconocería la independencia de Ucrania.» Esta noticia, que todavía no está confir-

mada, es todo lo contrario de las declaraciones de Churchill en la presente semana. (Agencia Radio.)

### Oficiales fusilados

Helsingfors, 1.º.—Informes procedentes de París manifiestan que los bolchevistas, furiosos por los ataques del general Yudenitch, han fusilado a numerosos oficiales que tenían prisioneros, arrojando sus cadáveres al Neva. (Agencia Radio.)

## CONFLICTOS OBRE-ROFERRIARIOS UN COMITE DE CONSULTA

Londres, 1.º.—Bonar Law ha declarado que el Gobierno ha decidido crear un Comité de consulta para las cuestiones ferroviarias, cuya misión será asesorar en todas aquellas materias relacionadas con el ferrocarril y que se refieran a las relaciones del Estado con las Compañías y obreros. Los ferroviarios tendrán uno ó dos representantes en dicho Comité. (Agencia Radio.)

## EL SHAH DE PERSIA

Llegada a Londres

Londres, 1.º.—El Shah de Persia ha llegado hoy, a las cuatro de la tarde, a la estación Victoria, siendo recibido por el Rey, el duque de Connaught, los miembros del Gabinete, sir Douglas Haig, Wilson y el lord maza. Mañana se celebrará una comida en Guild Hall. (Agencia Radio.)

## En la Cámara de los Comunes

Una petición

Londres, 1.º.—Los miembros de la Cámara de los Comunes han pedido a lord Chamberlain la emisión de obligaciones en el más breve plazo. El lord Canciller contestará a la próxima semana a esta petición. (Radio.)

## NOTICIAS DE ALEMANIA

Las Memorias de Scheer : : : : :

Nauen, 1.º.—El almirante alemán Scheer publicará en breve sus Memorias sobre la guerra mundial, las cuales contienen relatos sobre las luchas sostenidas de la flota alemana en alta mar, la batalla del *Scararak* y de la guerra submarina ante todo. Scheer había terminado su obra antes de publicarse las Memorias del almirante von Tirpitz. (Telegrafía sin hilos.)

## El resurgimiento católico en Francia

Declaraciones de monseñor Vico : : : : :

París, 2.º.—El correspondiente particular de *L'Echo de Paris* en Roma ha tenido el honor de ser recibido por su eminencia el cardenal Antonio Vico, delegado del Papa en las fiestas de la consagración de la basílica del Sagrado Corazón de Montmartre, que ha vuelto a Roma hace dos días. El cardenal Antonio Vico ha hecho las declaraciones siguientes: «No encuentro palabras para decir el contento que me ha producido mi estancia en Francia. En París, lo mismo que en otras partes, he sido objeto de veneración y de una acogida calurosa, que excede a mis esperanzas. Como usted sabe, esta mañana he sido recibido en audiencia particular por el Papa. El Santo Padre me ha expresado toda su profunda satisfacción por estos buenos resultados y no ha cesado de preguntarme sobre gran cantidad de cosas concernientes a mi misión en París. Mi viaje podrá ser muy útil para la causa de Francia. He visto y aprendido muchas cosas. He comprobado por mis propios ojos, que al día siguiente de la guerra surge en Francia una renovación de la fe y de la vida católica. Lo que me ha extrañado más es el número de obras religiosas y sociales que

existen en París. Francia tiene necesidad de esto para rehacerse después de la cruel prueba de la guerra. He llegado a Reims. Me he dado cuenta de las devastaciones. Nunca olvidaré la visita a la catedral, en parte destruída, ni aquel espectáculo de ruinas y desolación. Soy muy optimista y tengo plena confianza en el porvenir de ese pueblo que ha demostrado tanto valor y que ha hecho tantos sacrificios durante la guerra.» (Agencia Radio.)

### EN ESTRASBURGO

## Rn memoria de los muertos en 1871

Estrasburgo, 1.º.—En presencia de M. Millerand, comisario general de la República francesa en Estrasburgo; el prefecto Juillard y del general Ambert, de los representantes de la Comisión municipal y de numeroso público, se ha celebrado una ceremonia en conmemoración de los muertos de 1871 en el cementerio de Saint Urbain. Millerand, después de haber colocado flores al pie del monumento erigido en memoria de los muertos, pronunció una corta alocución. Recordó los sacrificios de aquellos, cuyo recuerdo es glorioso para Francia, y que permanecen en el corazón fiel de Alsacia y Lorena. (Agencia Radio.)

## Las responsabilidades de la guerra

Los trabajos de la Comisión del Reichstag:

Berlín, 1.º.—Después de una suspensión de una semana ha reanudado hoy sus trabajos la Comisión de encuesta del Reichstag, sobre las responsabilidades. El público era muy numeroso. La Comisión procedió al interrogatorio del ex Canciller Bethmann Hollweg, quien expone extensamente la situación a fines de 1916. Dice que los alemanes quisieron reunir a los beligerantes alrededor de una mesa de negociaciones, reservando las cuestiones de alcance general. Wilson hubiera aprobado el plan; pero nunca se previó que participaría él mismo en la confección de las condiciones de paz.

Bethmann niega que la oferta de paz alemana de 2 de diciembre significaba un obstáculo para las intenciones mediadoras de Wilson. La nota americana del 21 coincidía exactamente con el proyecto alemán, salvo la frase en la cual especificaba Wilson que su proposición no tenía nada que ver con la oferta de paz alemana. Bethmann recuerda el informe de Bernstorff, quien dudaba de las intenciones de Wilson, al cual el embajador alemán atribuía un carácter vivo. Bethmann describía a continuación y a grandes rasgos su política de paz que, según asegura, se inspiraba en los estados de espíritu sucesivos que reinaban en los Gobiernos enemigos.

Bethmann Hollweg no niega que la política alemana hubiera podido conseguir su fin mediante la acción pacifista de Wilson, que consistía en entablar negociaciones con ciertas Potencias enemigas que se mostraban favorables a la paz; pero añade que el mismo Presidente de los Estados Unidos no parecía tener confianza en dicha acción. «Naturalmente—añade Bethmann—todas estas cosas se juzgan hoy de otra manera, porque se han tocado los efectos.» Reconoce que la oferta de paz alemana fué un fracaso; pero sostiene al mismo tiempo que las gestiones no quedaron sin efecto en ciertos países de la Entente. Lamenta que la famosa decisión del Reichstag del 19 julio de 1917 fuera votada en el mismo momento que la situación militar de Alemania era más favorable. Tratando de la negativa opuesta por la Entente, declara que cualquier publicación de los fines de guerra que perseguía Alemania hubiera ahogado en seguida cualquier mensaje procedente de la Entente. A continuación Bethmann Hollweg trata de la cuestión de la guerra submarina a ultranza, reclamada por el alto mando. Por prime-

## El "lock-out" de construcciones y obras públicas

Lyon, 1.º.—Comienza el «lock-out» de las construcciones y de obras públicas, cuya solución se esperaba ayer tarde, puesto que en el último momento no ha sido posible fijar un acuerdo. Los patronos se niegan a conceder dos francos 25 céntimos por hora a los obreros destajistas, estimando que esta tarifa no establece gran diferencia entre ellos y los obreros de plantilla, que tienen 2,50 francos por hora. (Agencia Radio.)

## EN HUNGRIA

El nuevo Gabinete

Budapest, 1.º.—Dentro de algunos días será definitiva la constitución del nuevo Gabinete húngaro. Entrarán en la combinación Peidl, socialista; Ladislao Lukacs, del partido obrero; Franz Heiarich, del partido burgués, y el conde Zicny, cristiano socialista. Los condes Julio de Andrássy, Alberto Apponyi y Stephen Bethlen, ministro de Negocios Extranjeros, irán a París como delegados de la Conferencia de la Paz, con Roland Hegedus, perito financiero. (Agencia Radio.)

ra vez el ex Canciller cita los nombres de Hindenburg y Ludendorff, diciendo que ha podido hacer frente a Falkenhain, que desde el año 1916 pedía la guerra submarina a ultranza; pero que no pudo luchar contra Hindenburg y Ludendorff, cuya autoridad era aceptada por la mayoría del pueblo y por el Reichstag. «En 1917—dice—los directores de Alemania consideraban la situación militar tan sólida, que creyeron poder asumir la responsabilidad de las consecuencias de toda la guerra submarina. Bethmann Hollweg aceptó dicha política por convicción, en vista de la negativa opuesta por la Entente a la oferta de paz alemana, ya que la acción pacífica de Wilson no había tenido más que un resultado negativo.»

Bethmann recuerda las grandes esperanzas que todo el pueblo alemán tenía en la guerra submarina, tanto más cuanto que en aquel momento la intervención armada de América, aunque se consideraba como segura, era tratada como un factor poco importante. El testigo califica tal acto como un crimen de hipnotismo, en el cual se sumió el pueblo alemán, é insiste en la influencia creciente del alto mando, al que no se opuso a tiempo una barrera eficaz. Suspendida la audiencia, se reanuda por la tarde, a las cuatro.

Interrogado sobre su conversación con Bernstorff al regresar de América, Bethmann contesta que, una vez declarada la guerra submarina, no podía hacer nada para atenuar sus efectos, y por dicho motivo no adujo ante Bernstorff más que argumentos favorables a la guerra submarina. A renglón seguido el Canciller se ve obligado a declarar que no creía poder dominar a Inglaterra con la guerra submarina y ponerla en condiciones para entablar negociaciones de paz. Dicha empresa le parecía demasiado grande.

Bethmann Hollweg terminó su declaración diciendo que su situación era muy difícil respecto a aquellos que se habían pronunciado tan enérgicamente en favor de la guerra submarina a ultranza. Después de una prolongada discusión sobre los puntos de mira del alto mando, el presidente levantó la sesión a las siete de la tarde, aplazando los debates para el martes 4, a las diez de la mañana.

Para dicha sesión han sido citados Bethmann Hollweg y Bernstorff. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah, señor, la sobrina del cura Marquis ha sido robada!  
—¡Robada decís! Por los asesinos, ¿no es cierto?  
—Por uno solo; el miserable, por no dejarse arrebatar su presa, ha matado a su compañero de un pistoletazo.  
—Pero ¡gran Dios! es la deshonra y la muerte para Eglantine, porque, después de deshonrarla, la matará, como creyó haberme matado.  
—Tranquilízase, señor Raoul; la sobrina del cura será respetada por su raptor.  
—¿Lo creéis realmente?... ¿Lo creéis así?  
—Hago más que creerlo... estoy segura de ello.  
—¿Quién os da esa certeza?... ¡Hablad... hablad pronto!

—Las palabras del bandido que se ha apoderado de la joven... No ve en Eglantine una mujer, sino una prenda de repulsión que se apresta a vender muy cara al enemigo más temible de las libertades del Franco-Condado.  
—Y ese enemigo, ¿quién es?  
—El de la «máscara negra».  
Raoul, incorporado é inmóvil hasta entonces, se puso en pie de un salto; pero estaba tan débil y vacilante, que para no caer se vio obligado a sostenerse en el hombro de Magui.  
—¡El de la «máscara negra!»—repuso.  
—¿Habéis dicho que el de la «máscara negra»?  
—Lo he dicho.  
—¿Conocéis al hombre que se oculta bajo esa máscara?  
—Le conozco.  
—¿Sabéis su verdadero nombre?  
—Lo sé.  
—¿Sabéis dónde se oculta?  
—Sí.  
—¿Sabéis entonces adónde van á acudir á Eglantine?  
—Lo sé, como lo demás.  
—¿Vais á decirme todo lo que sabéis, ¿no es cierto?  
—Lo diré... pero no á vos solo.  
—¿Por qué?  
—Porque hay un hombre á quien interesa tanto como á vos conocer los secretos que yo guardo, y debe conocer aquellos terribles secretos al mismo tiempo que vos.  
—¿Quién es ese hombre?  
—Es vuestro amigo el capitán Lacuzón.

—Tenéis razón—repuso Raoul;—Lacuzón debe saberlo todo. Venid, no perdamos tiempo; me estará esperando en donde me dió cita.  
Magui movió la cabeza.  
—¿En dónde os ha dado cita?—preguntó Magui.  
—El capitán me había indicado un abeto gigantesco en el extremo de la selva que da frente á la ciudad.  
—¿Cuándo os dió esa cita?  
—Al separarnos, y aunque haya pasado algún tiempo, creo que nos esperará.  
—Señor Raoul—dijo la anciana,—muchas horas han transcurrido desde el momento en que perdisteis el conocimiento; la luna nos alumbraba, son más de las doce de la noche; el capitán Lacuzón no está ya en el punto de la cita.  
—Entonces, ¿en dónde encontrarle?  
—En el sitio en donde se reúnen Marquis, Varroz y él; estarán en el agujero de los Gangones.  
—¿Conocéis el camino que conduce á esa caverna, que dicen es inaccesible para otros que los montañeses de los cuerpos francos?  
—Le conozco.  
—¿Estáis segura de no perderos ó extraviaros por esos senderos peligrosos?  
—Estoy segura.  
—¿Cuándo partimos?  
—Ahora mismo, si os sentís con fuerzas para andar.  
—La fuerza es la voluntad—replicó Raoul;—tengo la voluntad, una voluntad firme é inquebrantable.  
Magui sacó de una especie de saquito

que llevaba un pedazo de pan negro y una calabaza pequeña.  
—Comed un poco de este pan—dijo;—bebed un sorbo de este aguardiente; en seguida nos pondremos en camino.  
Raoul bebió y comió, y por frugal é insuficiente que fuese aquel alimento, sintióse reanimado sin embargo.  
—Venid ahora—dijo Magui.  
Y ambos se dirigieron hacia la poterna de la muralla.  
El joven la siguió al pronto con paso algo pesado y vacilante; pero no tardó en ser firme y seguro.  
Pasaron la poterna, que hallaron enteramente abierta, y se metieron en el valle, costeadando las orillas de la Bienne.  
—Tenemos que andar bastante—dijo Magui,—y quisiera que no os cansaseis mucho, señor Raoul, andando de prisa; sin embargo, es muy esencial que antes de que amanezca lleguemos á Rixouse; antes tenemos que pasar por dos aldeas, Avignonnet y Vallin; hacia ese lado es donde están los grises, y temo que encontremos algunas de sus bandas; sin embargo, el capitán Lacuzón los ha escarmentado hoy tan bien en Saint-Claude, que deben ocultarse y no pensar por ahora en correr el país. Una vez pasado Vallin, no tenemos ya nada que temer.  
—¿Y los suecos?—preguntó Raoul.—¿Dónde están?  
—Han querido volver á empezar la batalla y entrar en la ciudad en medio del incendio... El capitán Lacuzón, el coronel Varroz y los montañeses los han rechazado, dándoles caza hasta Longchaumois.

Si han continuado siempre corriendo, deben estar lejos á estas horas.  
—¿Tratarán de reorganizarse?  
—Tal vez, pero no tan pronto... Creo que se irán á Nantua lo más pronto posible... ó á Clairvaux... Pero ¿qué harían en esa ciudad arruinada y casi abandonada por los habitantes?... ¿Sin duda sabréis que los inmensos dominios y el castillo de los barones de Champ d'Hivers están situados en las cercanías?... ¡Ah! si el noble barón Tristán viviese aún, ó su hijo, ¡cómo hubieran impedido el paso á esos miserables suecos! ¡No habrían dejado salir uno solo de la provincia!...  
—Parece que habláis con cariño y emoción de la raza de los Champ d'Hivers—dijo Raoul;—sin embargo, esa familia se ha extinguido, y creía su nombre olvidado.  
—¡Olvidado!—repuso vivamente Magui.—Olvidado un nombre como ese! ¡No lo creáis, caballero...! Lo mismo hoy que dentro de veinte años, lo mismo esta generación que la venidera, lo mismo para nuestros hijos como para nuestros nietos, ese nombre permanecerá vivo y sagrado como la gratitud en el corazón de los montañeses.  
—¿Eran buenos los Champ d'Hivers?  
—Hacían tanto bien como mal hacían otros señores: desde siglos, eran la Providencia de la comarca, y eso no se olvidará. ¡Oh, viejo castillo incendiado! ¿Por qué tienen hoy tus torres, tan altivas, que verse cubiertas de hiedra?... ¿Por qué la sangre más noble de esta provincia ha sido derramada por el puñal de villanos asesinos?

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## NADA SE PIERDE

De Barcelona, que hoy más que nunca embarga la actualidad, vienen nuevas referencias al desasosiego reinante por el anunciado «lock-out» patronal y por el temor a las consecuencias que puede tener. «Las gentes—dicen los corresponsales de Barcelona—llenan los establecimientos dedicados a la venta de productos alimenticios, haciendo provisiones por lo que pudiera ocurrir. Algunos comerciantes se han aprovechado para elevar los precios.» Esta última nota no podía faltar; no falta nunca. Como si se supieran de memoria y para toda la vida aquello de que «en la Naturaleza nada se pierde», los inconvertibles intermediarios, los eternos explotadores de las circunstancias, no desaprovechan ocasión ni coyuntura para hacer su negocio esquilmando al prójimo. Forzosamente y en proporción a las amplitudes que alcance, el «lock-out» decretado por el elemento patronal y las determinaciones que en vista de él adopte el elemento obrero, habrán de contribuir a hacer más difíciles las ya muy complicadas condiciones de la vida actual. Sin duda los intermediarios, convencidos

de que ha de ser pronto un hecho, por virtud de la lucha a que los patronos se lanzan, una nueva escasez de productos y un nuevo encarecimiento de todo, han creído que sería conveniente que los consumidores de Barcelona se fueran acostumbrando y por eso se han aprovechado de la prisa que los medrosos se daban en abastecerse para hacer el ensayo. El buen resultado, para ellos, tenía que ser infalible. Saben mucho en esa materia, y su saber no falla. ¡En la Naturaleza nada se pierde! En el mundo no se desperdicia ocasión actualmente para poner en juego las más desatadas codicias.

El solo anuncio del «lock-out» patronal, aún no comenzado, ha servido para que mucha gente, temerosa de quedarse sin comer, haya hecho provisiones extraordinarias y para que muchos intermediarios, sacando punta al hecho, encarecieran rápida y extraordinariamente las mercancías.

Verdad inconcusa para los que, faltos de conciencia, viven a costa de la explotación de los demás: en la Naturaleza nada se pierde.

## CONFLICTOS SOCIALES

### EN BARCELONA

El Sr. Alvarez, a Madrid. — Declaraciones interesantes : : : : :

Barcelona, 1.º.—El Sr. Alvarez (D. Melquíades) marchó a Madrid en el expreso.

Acudieron a despedirle numerosos amigos políticos y particulares. El Sr. Alvarez ha dicho a los periodistas: «A pesar de la virulencia del actual conflicto, me llevo una impresión alentadora y optimista. Siento ante todo un noble orgullo de ser español al ver cómo, en medio de la presente crisis, se manifiesta pujante y espléndido el progreso de esta noble ciudad, una de las más importantes de Europa.

Aun en esta misma contienda social, tan llena de virulencias y agitaciones, se descubren síntomas de finalidad enorme que convienen a los gérmenes de la transformación futura. Verdad es que la discordia se presenta en ocasiones enconada y profunda, pero a poco que uno se fije, observará que aquel encono afecta principalmente a las modalidades y a los efectos de la lucha.

En el fondo del problema he podido confirmar, hablando con unos y con otros, que hay margen para fórmulas de concordia que abran cauces leales de justicia y paz social.

Comprenderá usted que no es éste el momento de hacer declaraciones y de concretar mi criterio, lo que haré seguramente en el Parlamento. No debe extrañar a nadie que a pesar de esta reserva diga que me voy muy satisfecho del poderoso movimiento sindical que se está desarrollando en Cataluña por parte de obreros y patronos. Este movimiento, ennoblecido por el deber y la cultura, constituye, dentro de la nueva economía que empieza a vislumbrarse en el Mundo, una de las bases fundamentales en que habrá de cimentarse el Estado en el porvenir.

Lo que conviene momentáneamente es garantizar la tranquilidad pública y que el Gobierno realice cuanto antes una política decidida y clara, política que marque grandes avances en los órdenes económico y social. Así lo exigen el ideal moderno de justicia encaminado a la soberanía del trabajo; pero una política que sea inequívoca y enérgica a la vez para que no corran peligro los intereses sociales, que son muy legítimos, y se aseguren la libertad y los derechos de los ciudadanos.

Hago constar que estoy agradecidísimo a las facilidades que he encontrado para hacer mi información.»

Acompañan al Sr. Alvarez el diputado señor Zulueta y D. Leopoldo Palacios. También acudieron a despedir al jefe del partido reformista el gobernador civil y el presidente de la Audiencia. El Sr. Amado entregó al Sr. Alvarez un voluminoso paquete momentos antes de ponerse el tren en marcha.

El Sr. Alvarez ha enviado a los periódicos de Madrid un telegrama rectificando las manifestaciones que acerca de su actuación en Barcelona ha publicado la Federación patronal.

### Importante reunión en Barcelona : : : : :

Barcelona, 2.º.—Ayer, a las diez y media, se han reunido en el Gobierno civil, convocados por el gobernador, los ex ministros señores Cambó, Ventosa, Roig y Bergadà, conde de Caralt y Rodés; los señores señores Daurella, Sedó, Durán, Garriga y Argemí, y los Sres. Rahola y Lerroix. Por cierto que el Sr. Lerroix tenía que salir esta noche para Madrid; pero ha retrasado el viaje, con objeto de poder concurrir a la reunión anunciada.

También concurrieron el presidente de la Audiencia, el alcalde, un representante de la Asociación de Defensa Industrial y el presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Se trató extensamente de la situación que crea a Barcelona el planteamiento del «lock-out».

La Unión Gremial se ha adherido al acuerdo del «lock-out».

Los consignatarios de buques también.

Los servicios públicos como los de aguas y electricidad serán atendidos porque esas Compañías no pueden dejar de cumplir sus contratos sin incurrir en responsabilidades.

Se han dado órdenes severísimas a los agentes de la autoridad para reprimir cualquier acto de violencia que pudiera cometerse.

Muchos patronos no federados cerrarán del lunes al martes como acto de solidaridad con la Confederación del Trabajo.

La reunión ha terminado a las dos menos cuarto de la madrugada de hoy.

Según la nota oficiosa facilitada, en ella se ha expresado la opinión unánime de que el gobernador prosiga las gestiones que tiene iniciadas para llegar a una solución que, poniendo término a toda clase de violencias, asegure la vida industrial y económica de Cataluña.

Los reunidos unánimemente ofrecieron al gobernador su concurso para salvaguardar los intereses de la colectividad en caso de que llegase a estallar el conflicto anunciado.

### EN ZARAGOZA

Pagará el público

Zaragoza, 1.º.—Los patronos cocheros han accedido a conceder todas las peticiones de los obreros.

No habrá huelga, y el público pagará las mejoras, porque se elevan las tarifas.

### En la fábrica de regaliz

Los obreros de la fábrica de regaliz han presentado las bases a los patronos.

Exigen el aumento del 50 por 100 en los jornales y también que todos los obreros, incluso los que trabajan en los pueblos, estén sindicados.

### EN SEVILLA

Incidentes

Sevilla, 1.º.—En el pueblo de Camas continúan en huelga 180 obreros de la refinería de petróleo. Como la mayoría de los huelguistas son vecinos del pueblo, se promueven frecuentes incidentes, habiendo revestido algunos serias proporciones.

Refieren las noticias particulares que ayer se aporinaron los huelguistas ante la fábrica, saliendo a la puerta de la misma uno de los dependientes armado de una pistola, que amenazaba disparar sobre el grupo, lo que evitó la intervención de la Guardia Civil.

El presidente de la Sociedad de obreros ha visitado a las autoridades, exponiendo el temor de que ocurran graves sucesos y solicitando la intervención de aquéllas para procurar una fórmula de arreglo.

### Detención de la Directiva de panaderos : : : : :

Sevilla, 1.º.—La Directiva de los obreros panaderos se reunió a las nueve de la noche con el gobernador civil. Como habían declarado la huelga sin previo aviso y sin esperar el plazo legal, la Directiva quedó detenida, pasando a la cárcel.

Los huelguistas se dirigieron al domicilio social de los metalúrgicos para celebrar una reunión, a pesar de la oposición del conserje; pero la oportuna llegada de la fuerza pública hizo fracasar el intento.

Después en grupos marcharon por diversas calles; pero se reunieron en la plaza Nueva, donde también fueron disueltos.

El gobernador y el alcalde conferenciaron más tarde, adoptando medidas para que no falte pan a la población.

En varias tahonas trabajan obreros que no están conformes con la huelga.

### Los panaderos

Sevilla, 1.º.—Continúa el paro parcial de obreros panaderos, pues en casi todas las tahonas hay obreros trabajando. En muchas trabaja la familia del dueño.

El abastecimiento de la población está asegurado.

### Los albañiles

Los oficiales albañiles han acudido al trabajo, no habiéndolo hecho la mayoría de los peones, que se proponen continuar la huelga. Hasta ahora no se han registrado incidentes. En vista de ello, se han retirado las fuerzas que patrullaban por las calles.

La población ofrece aspecto normal. Una Comisión de albañiles visitó al gobernador a fin de pedirle autorización para reunirse y tratar de las nuevas bases que presentarán a los patronos sobre el jornal que han de cobrar y las condiciones de trabajo.

### Los obreros agrícolas

El alcalde de Constantina ha telegrafiado al gobernador, diciéndole que la desavenencia entre labradores y obreros agrícolas dará lugar a que éstos se declaren en huelga.

Añade en el telegrama que cree hay en algunos pueblos elementos extraños que fomentan la excitación al paro.

El gobernador le ha contestado diciéndole procure lleguen a un acuerdo patronos y obreros, para que a toda costa se mantenga el orden público.

Para conseguir esto se han concentrado fuerzas de la Guardia Civil.

### EN BILBAO

No hay sindicalistas

Bilbao, 1.º.—El mitin sindicalista anunciado en Portugalete ha tenido que suspenderse por falta de concurrentes.

## GRAN EXPECTACION EN BARCELONA

## EN VISPERAS DEL PLANTEAMIENTO DEL «LOCK-OUT» PATRONAL

### Gestiones para una solución

Barcelona, 2.º.—Es imposible sustraerse a la obsesión. Todo gira alrededor del «lock-out» anunciado y de lo que a consecuencia de él pueda ocurrir mañana. No se habla de otra cosa en la calle, en el hogar, en el casino, en el mercado, donde se reúnen más de dos personas. No hay quien se atreva a hacer pronósticos.

Como se ignora lo que pueden hacer los obreros ante el acuerdo patronal, y las autoridades nada dicen, de ahí la zozobra reinante y la desorientación general que se observa.

Ayer se aseguraba que algunos patronos de los gremios no federados tenían el propósito de cerrar mañana sus establecimientos durante todo el día por solidaridad con la Federación Patronal.

Ante la resolución patronal no se sabe qué actitud adoptarán los obreros, aun cuando la tendencia más generalizada era la de no abandonar los trabajos aquellos a quienes no afecta el «lock-out» para evitar violencias y represiones.

### En los mercados

La venta en los mercados ha sido, como ayer, considerable.

Los vendedores han incurrido en abusos, cobrando altos precios por algunos artículos.

### Los espectáculos

Las calles están concurridas, aunque no tanto como de costumbre en los días festivos.

En los teatros y cines la entrada disminuyó notablemente ayer, tarde y noche, en los que pudimos llamar de lujo; pero en los populares fué como de costumbre.

### Confianza

Los que estaban enterados de la reunión de personalidades convocada en el Gobierno civil tenían confianza de que de ella saldría una solución.

De momento no se sabe cómo terminará, y de ahí que se acentúe la impresión de mal-estar.

### Reunión en el Gobierno

Como ya dije anoche, convocados por el gobernador se reunieron, a las diez, en el Gobierno civil, los ex ministros, autoridades y representaciones de las fuerzas vivas de Barcelona.

Figuraban entre los reunidos los señores Cambó, Ventosa, Roig y Bergadà, Durán y Rodés, ex ministros; los señores señores Daurella, Sedó, Durán, Garriga y Argemí, y los diputados Sres. Rahola, Batllé y Lerroix.

Este último iba a salir ayer tarde para Madrid, y suspendió su viaje para asistir a la reunión.

También asistieron el presidente de la Diputación, Sr. Vallés; el alcalde, Sr. Martínez Domingo; el presidente del Fomento del Trabajo Nacional y un representante de la Asociación de Defensa Industrial.

El presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, estaba convocado, pero no asistió, lo cual ha sido objeto de comentarios.

Era objeto de la reunión tratar de las medidas más convenientes que debían adoptarse, en vista de que los patronos persisten en su acuerdo del «lock-out».

El Sr. Amado dió cuenta de las gestiones que ha realizado cerca de los patronos y obreros.

La reunión terminó a la una y media de la madrugada.

El primero que salió fué el Sr. Lerroix.

Manifestó que sería facilitada a la Prensa una nota oficiosa que había quedado encargado de redactar el Sr. Rodés, y añadió que el gobernador esperaba la contestación de los obreros y los patronos.

A las dos menos cuarto salieron del Gobierno los Sres. Garriga y Daurella, que se negaron a dar noticias.

Después salió el Sr. Argemí, quien dijo que se habían reunido para cambiar impresiones, manifestándose el deseo por parte de todos de llegar a un acuerdo armónico.

Los Sres. Rahola y Vallés dijeron que no estaban autorizados para adelantar ninguna referencia de la nota oficiosa que habría de redactarse y facilitarse.

A las dos y cuarto salió el conde de Caralt. Este fué más explícito. Dijo que la reunión había sido una conferencia general,

Esto da idea del poco ambiente que tiene en Vizcaya el sindicalismo.

### Petición denegada

Una Comisión de metalúrgicos ha visitado al gobernador civil para pedirle que fuesen puestos en libertad los detenidos a consecuencia de las agresiones a obreros calificados como esquirolas de la fábrica de Martínez Rivas. Les dijo el gobernador que vería con gusto aconsejaran a sus compañeros que se abstengan de tales agresiones, y que hasta tanto esto no ocurra, cesando en esa actitud, no tendrá más remedio que detener a los agresores y ponerlos a disposición del Juzgado.

### Los maestros

Se ocupa la Prensa de la asamblea que celebrarán mañana los maestros nacionales de primera enseñanza para resolver si ingresarán en la Casa del Pueblo.

Se habla de presentación de dimisiones y de petición de excedencias, y la Prensa aconseja a los maestros que no pierdan la serenidad y la equanimidad necesarias en los actuales momentos, que estima muy críticos.

huelguistas forzosos sepan extraer calma de sus espíritus conturbados.

Hace una referencia al discurso de Cambó, sobre todo a la parte en que éste dijo que el «lock-out», vencedor ó vencido, no sería mas que un episodio, y hace votos por que efectivamente sólo sea un episodio con la menor cantidad posible de males.

El tono mesurado con que se expresa el periódico republicano referido, ha causado impresión.

El Progreso, órgano de los radicales, dirige una alocución a los trabajadores. Dice que mañana, ocurra lo que ocurra, suceda lo que suceda, deben mantenerse firmes y serenos. «No os dejéis sorprender—les dice—por las noticias que hagan circular los burgueses rebeldes; ateneos a las órdenes de los Sindicatos y organizaciones, y no actúe el sentimiento sobre la razón. De la serenidad de cada uno dependerá el fracaso del «lock-out». La organización obrera pasa por momentos críticos y no debe comprometer su existencia. Obrad con serenidad, tacto y sangre fría; no os dejéis impresionar por nada ni por nadie.»

## Los guardias civiles asesinados

Granada, 1.º.—El jefe de la Guardia Civil del puesto de Almuñécar ha comunicado al gobernador que ayer, a las seis de la tarde, fueron detenidos por las fuerzas a sus órdenes, al intentar internarse en la provincia de Málaga, los gitanos Juan y Marcos Utrera Cortés, alias los Tartajas, coautores del asesinato de la pareja de la benemérita en Ugíjar.

También han sido detenidos los jóvenes Francisco Heredia Garcés y José María Fernández, que intentaron fugarse internándose en la Sierra al oír las voces de ¡alto!

Los detenidos han manifestado que al cometer el crimen les acompañaban tres mujeres y otro gitano llamado Antonio Utrera Gómez, hijo de Juan.

El servicio de la benemérita ha sido completo, pues al mismo tiempo que el telegrama del jefe del puesto de Almuñécar, se recibían en el Gobierno otros de Motril y de Vélez Benaudalla dando cuenta de la captura de toda la cuadrilla de gitanos.

El teniente jefe de la línea de Vélez Benaudalla comunica que en el sitio conocido por Isla del Muerto ha detenido a José Carmona Cortés.

El de la línea de Motril logró apresar a Claudia Gómez, esposa de Juan Utrera Cortés, que llevaba tres hijos, de siete, seis y dos años; a Ramona Santiago Cortés, amante de José María Fernández, y a Isabel Lozano Jiménez.

La Guardia Civil de Granada ha detenido a Magdalena Cortés é Isabel Fernández, amantes de Juan y Marcos Utrera, y a la madre de éstos, Trinidad Cortés.

A los detenidos en Almuñécar se les ocuparon los machetes de los guardias asesinados y las caballerías robadas en Canjáyar.

Los fusiles y otros objetos pertenecientes a los guardias los entregaron en el Puesto del Lobo, próximo al sitio en que cometieron el crimen.

### ANDALUCIA

El «Infanta Isabeh.— Regreso de la compañía Guerrero-Mendoza

Cádiz, 2.º.—Al amanecer entró en este puerto el transatlántico Infanta Isabel de Borbón. Trae a bordo 1.470 pasajeros, procedentes de Buenos Aires, Montevideo y Canarias. Entre su cargamento figuran 2.500 toneladas de trigo para Barcelona.

Viene a bordo la compañía de Guerrero-Mendoza, excepto la Srta. María Ladrón de Guevara, que, enferma de apendicitis, se ha visto obligada a permanecer en un sanatorio de Montevideo.

Los pasajeros aseguran que se encuentra restablecida y que regresará en el vapor próximo.

La compañía Guerrero-Mendoza viene satisfechísima de la excursión que ha realizado.

En el Odeón de Buenos Aires actuaron durante sesenta días, y doce en el teatro Solís, de Montevideo.

Días antes de llegar a Canarias doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, enviaron un radiograma de saludo al Rey de España.

Ayer recibieron otro, fechado en Londres, correspondiendo S. M. al saludo, agradeciéndolo y devolviéndolo afectuoso. Lo firma «Alfonso».

Esta tarde marchan los ilustres artistas en el expreso de Sevilla a Madrid.

### ARAGON

Homenaje a la memoria de Costa : : : : :

Zaragoza, 1.º.—Con motivo de la festividad del día de Difuntos, el público acudió al cementerio en la forma acostumbrada. El alcalde y los concejales republicanos han depositado flores en la tumba de Joaquín Costa.

También depositaron flores en la fosa común recientemente inaugurada.

A pesar del frío intenso y del fuerte viento, acudió mucha gente al cementerio para adornar las tumbas.

En favor del Clero rural : : : : :

Teniendo en cuenta la penuria del Clero pobre, por ser escasas las retribuciones para satisfacer sus medios de vida, ha publicado el arzobispo una circular en el «Boletín» de la diócesis haciendo el requerimiento a los feligreses de toda la archidiócesis otorguen el mínimo de limosna a los sacerdotes, 10 reales por la celebración de la misa y 20 cuando es cantada. Suplica que en las iglesias de los pueblos sea, a lo menos, de dos pesetas la limosna por celebración.

El azafrán

Ha terminado la recolección de la cosecha de azafrán, cotizándose al precio de 40 pesetas la libra.



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Asamblea de funcionarios municipales

Ha comenzado hoy en esta corte la Asamblea de funcionarios municipales de España. La ha organizado «La Federación», órgano oficial de la Asociación de funcionarios municipales de Madrid. Todas las provincias españolas están representadas en la Asamblea. Para poner de relieve la importancia de este acto no hay que hacer grandes esfuerzos. Lo primero que salta a la vista es que su celebración está rodeada de un ambiente propicio. Existe hoy en España un convencimiento firme de lo necesario que es el reforzamiento del régimen local, y es indudable también que en cuanto se haga en pro de la transformación de la vida concejil ha de tener lugar adecuado y principalísimo el punto referente a la condición de los funcionarios municipales, que tanta influencia ejercen y pueden ejercer en el cuadro general de la Administración pública.

El órgano de esos funcionarios, ya nombrado antes, da a entender cuál será el espíritu de la Asamblea al referirse a los problemas que han de merecer su consideración.

«Dos de dichos problemas—dice—, el de la «inmovilidad» y el de los «descuentos», venimos arrastrándonos cerca de los Poderes públicos vanamente. Hubo momentos en que el ímpetu aislado de unos u otros compañeros, la iniciativa de esta o de aquella otra entidad, nos hicieron concebir vagas esperanzas; pero fueron como el momentáneo resplandor de las bengalas en la noche, para volver en seguida al reinado de las sombras. Son plétores añejos que hablan con bien dolorosa elocuencia de la incuria, del abandono, del trato injusto y vejatorio de que nos han hecho víctimas los Gobiernos que se sucedieron en la dominación. Suscitamos los tales plétores un movimiento pasional de justa indignación, de airada protesta en el espíritu de nuestra clase. Cuando más de una vez nuestro comentario ha recaído en esos problemas, dijimos de una manera insistente que para la conducta de los representantes del Estado español no había medio de hallar calificación bastante dura, pero que la raíz de nuestro fracaso estaba en la dispersión de nuestras iniciativas para lograr la finalidad ansiada. Señalamos también un achaque, que es visible aun para la más vulgar observación, y es el de que sea cualquiera la índole de las demandas que se hagan al Poder público, por muchos que sean los motivos de razón y de justicia que las fortalezcan y amparen, su resolución no se obtiene por el ejercicio espontáneo y natural del deber del gobernante, sino por el imperativo de una fuerza lo suficientemente extensa y disciplinada para imponer la solución. A crear el instrumento capaz y apropiado para que nuestras iniciativas no sean estériles y para que nuestras voces no se pierdan en el vacío, sino que alcancen las resonancias necesarias donde deban ser escuchadas, va encaminado el propósito de la próxima Asamblea. ¡Quiera Dios que el acierto corone la labor de todos!»

Así lo deseamos nosotros también al poner de relieve la importancia de la Asamblea que ha comenzado hoy; que afecta por igual a toda España; que debe ser seguida con el interés correspondiente a su trascendencia. Ella puede tener un resultado muy satisfactorio influyendo de modo saludable en las normas a que ha de responder la apetecida transformación del régimen local. Sólo por esto sería ya plausible la congregación de la Asamblea de funcionarios municipales de España.

### SESION INAUGURAL

A las doce de la mañana se reunió en el salón de juntas de la Asociación de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles, la Asamblea de funcionarios municipales de España, ocupando la presidencia el alcalde de Madrid, D. Luis Garrido Juaristi, que tenía a sus lados a los concejales Sres. García Revenga y Tato; el secretario del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Ruano; el de Zaragoza, señor Verdejo; el de Sevilla, Sr. Bravo; el de la Coruña, Sr. Martín; el contador del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Salaya; los señores Ros y Simón Plá, representantes de las Asociaciones de Murcia y Alicante, y la Junta directiva de la Asociación de Funcionarios municipales de Madrid con su presidente, don Cándido Barriart.

El secretario, D. Isidoro Rey, dió lectura a la lista de asambleístas y adheridos, siendo el número de éstos 8.998 individuos.

Al levantarse el presidente de la Asociación de Funcionarios municipales de Madrid, señor Barriart, es acogido con calurosos aplausos.

Saluda a los representantes de provincias y al alcalde de Madrid, cuya presencia estima como una garantía de la unión y armonía de todos los funcionarios municipales de España.

Hace notar que la importancia de la Asamblea está demostrada por el número de representantes y adheridos, lo cual hará que los acuerdos de la Asamblea sean la expresión unánime de los funcionarios municipales, anunciando que se tratará con claridad de todos los problemas municipales que constituyen una vergüenza para los gobernantes españoles. (Aplausos.)

Elogia la cooperación de los representantes

de Alicante y Murcia para la celebración de la Asamblea.

Dice que las peticiones que se formulen por la Asamblea se ajustarán a la legalidad; pero que el Poder público no tiene derecho a continuar dejando en el desamparo, como hasta aquí, a los funcionarios municipales, empujándolos a las fronteras de la violencia.

El presidente de la Asociación de Funcionarios municipales de Alicante lee un discurso protestando del caciquismo en los Municipios.

Aboga por la unión de todos los funcionarios municipales españoles para conseguir la inamovilidad y la rebaja del descuento, citando los abusos cometidos por un alcalde alicantino con los funcionarios de su Ayuntamiento.

Termina defendiendo el aumento de sueldos de los funcionarios y obreros municipales y censurando a los concejales, que convierten el Consistorio en una parodia de Parlamento.

El Sr. Ros, de Murcia, se congratula del entusiasmo demostrado por todos, que augura el triunfo de los ideales de los funcionarios municipales.

El alcalde de Madrid, Sr. Garrido Juaristi, da gracias a la Asamblea por la deferencia que con él han tenido ofreciéndole la presidencia, por considerarse un funcionario municipal más.

Ningún alcalde podrá hacer nada de provecho—dice el Sr. Garrido—sin la cooperación de los empleados que le dirijan y le resuelvan todos los problemas de la vida municipal.

Aboga por la compenetración de alcaldes, concejales y funcionarios para la resolución de todos los problemas locales, contribuyendo así al engrandecimiento de España.

Se lamenta de la interpretación que se da a la ley Municipal en la parte referente al nombramiento y separación de los empleados municipales, estimando que se debe reformar la ley para marcar la forma de entrada y separación de los funcionarios en los Municipios.

Para la defensa de las aspiraciones de los funcionarios municipales se ofrece incondicionalmente, abrazando al presidente de la Asociación de Funcionarios madrileños, señor Barriart, y en él a todos los empleados municipales españoles, que son los que han de contribuir a hacer una España poderosa, grande y fuerte.

Una prolongada salva de aplausos premia las palabras del Sr. Garrido Juaristi.

El Sr. Barriart propone el nombramiento de la Mesa definitiva de la Asamblea.

El representante de Lorca saluda a los asambleístas y aboga por la unión de los funcionarios municipales.

Propone que por aclamación se nombre al Sr. Barriart presidente de la Asamblea.

El Sr. Tarragual dice que el Sr. Barriart no representa a la totalidad de los funcionarios y obreros madrileños.

El Sr. Barriart estima que la Asociación madrileña sólo ha hecho convocar la Asamblea, y expone su criterio de que hasta que ésta no elija la Mesa definitiva, no es momento de discutir ningún asunto.

El Sr. Tarragual insiste en su deseo de hablar, con la protesta de gran número de asambleístas.

El representante de Albacete propone que la Mesa interina sea la definitiva.

El Sr. Barriart hace un llamamiento a la cordura de todos, abogando por la unión, y en medio del mayor entusiasmo se acuerda por aclamación que ocupe la presidencia de la Asamblea D. Cándido Barriart, las dos vicepresidencias los representantes de Alicante y Murcia y las dos secretarías el representante de la Comuña y un obrero cuyo nombre se pedirá al Sindicato de obreros madrileños.

La sesión terminó con vivas a España y a los funcionarios y obreros municipales españoles.

## “BRASSO” azul de Reckitt en bolsitas, perfumado, listo para uso MOLE Y WELTON.-SEVILLA

### SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido sobre reforma de los efectos timbrados que se hallan establecidos para operaciones de Bolsa en general.

Otra ídem ídem ídem. sobre aprobación de la liquidación de la Renta de Tabacos correspondiente al ejercicio de 1913.

Otra disponiendo que los almacenistas y detallistas de Ciudad Rodrigo puedan tener en sus almacenes y tiendas las cantidades de trigo y demás cereales, las harinas de uno y otros, de legumbres secas y de azúcar que el art. 2.º de la real orden de 15 de febrero último fija para los de igual clase establecidos en poblaciones en que haya Aduana.

Otra declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a diez pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual y que hayan de percibirse en moneda de plata española o billetes del Banco de España.

FOMENTO.—Real orden dictando las reglas para la designación de los cargos de

consejeros y vocales del Consejo de Obras públicas.

Otra disponiendo el número de ingenieros subalternos que han de ser votados para constituir en cada Cuerpo la Junta calificadora para los casos de incompatibilidad.

Otra disponiendo quede en suspenso lo dispuesto en la real orden de 23 de mayo último y que continúe en Málaga la residencia oficial de la Jefatura de la Cuarta División de ferrocarriles.

## GRAN MUNDO

Bodas

Su Majestad la Reina doña Cristina se dignará ser madrina de boda de la encantadora señorita de Caro—hija de los marqueses de Villamayor—y el vizconde de Bahía Honda.

La bellísima señorita Pilar Illana y González Hontoria contraerá matrimonio el 26 del corriente mes con D. Rafael Casares.

Fallecimientos

Con el solo intervalo de horas han pasado a mejor vida en esta corte D. Enrique González Iribarren y la que fué su esposa, doña Ana de Agustina y Ansó. Al dolor inmenso por que atraviesan sus hijos, el distinguido ingeniero D. Roberto, el doctor D. Ramiro y el ilustre abogado D. Germán, nos asociamos muy sinceramente, deseándoles toda la resignación que es necesaria para soportar esta terrible pérdida.

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte del teniente general marqués de Pacheco, de tan gran recuerdo.

Reiteramos nuestro pésame a la familia del respetable general.

Día de «días»

Mañana lunes, festividad de Santa Silvia y San Valentín, celebrarán su fiesta onomástica la marquesa de la Mina, el marqués de Carulla, el conde de la Cimerá y los señores Sánchez de Toledo y Céspedes.

Noticias varias

La hija de la marquesa viuda de Albaserrada, señorita Isabel Queralt, se ha la restablecida de su dolencia.

—Está enfermo de gravedad, en Alcalá de Henares, el conde de Alvar Fañez.

Muy de veras deseamos su pronto restablecimiento.

—Muy concurrida se halla a diario la exposición de abanicos de artistas valencianos, instalada en el salón permanente del Circolo de Bellas Artes. Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, que se ha dignado visitarla, hizo merecidos elogios de los valiosos trabajos presentados en tan notable exposición.

—Continúa mejorando rápidamente de la fractura que se produjo en un brazo el conde de Coello de Portugal.

—De la República del Uruguay, en donde hoy tiene establecida su residencia, ha regresado a Madrid, con el fin de pasar aquí una temporada, nuestro distinguido amigo don Alfredo García de Paadín.

En su viaje ha visitado la capital de Inglaterra y el frente francés de la pasada guerra europea.

—Han llegado a esta corte: los duques de Montellano y sus hijos la señorita Paloma Falco y el marqués de Pons, los marqueses de Villalba, la marquesa de Valdeiglesias y su hija Conchita, los condes de Guevara, de Maluque y de Albay, y las señoritas de Barrechea.

—Se han trasladado: de Biarritz a Roma, el marqués de Alcedo, y de Madrid a París, la marquesa de Valdeolamas.

GIRALDO DE RAVIGNAC

## Falsificación de papeletas del Monte de Piedad

Falsificación de papeletas.—Estafas por valor de más de 400.000 pesetas : : : : : :

Por no entorpecer la labor policiaca nada habíamos dicho de un suceso que puede tener gran importancia.

Se trata de que los resguardos de empeño del Monte de Piedad han sido falsificados y se han realizado numerosas estafas.

El personal de la Dirección de Seguridad, hábilmente dirigido por los Sres. Ródenas y Gullón, ha trabajado y trabaja sin descanso para aclarar por completo cuanto de punible hay en el asunto.

Según nuestras noticias, los agentes de la brigada de Investigación criminal han logrado ya detener a uno de los que intervinieron en la falsificación, y durante la madrugada última y la mañana de hoy han seguido los trabajos.

De las investigaciones practicadas por los empleados del Monte de Piedad se deduce que la falsificación de resguardos pasa la cifra de 400.000 pesetas.

No es el Monte el estafado : : : : : :

Con objeto de aclarar este suceso hablamos esta mañana con individuos de la Policía que han practicado el servicio.

Desde luego nos han manifestado que la estafa no tiene la importancia que se creyó en los primeros momentos. También nos han asegurado que no es el Monte de Piedad, sino varios prestamistas que se dedican a la compra de papeletas procedentes de dicho establecimiento los que han resultado perjudicados con la falsificación descubierta.

La estafa consistía en falsificar con todos sus detalles las papeletas de alhajas pignoradas en el Monte.

Varios individuos eran los encargados de llevar a las casas de compraventa las papeletas falsificadas, donde las vendían a razón de una peseta por cada duro que figuraba en el resguardo del Monte de Piedad.

La cuantía de la estafa Según cálculos aproximados, el importe de lo estafado a los prestamistas por este nuevo procedimiento asciende a unas 7.000 ó 8.000 pesetas; bien es verdad que los falsificadores han debido ser descubiertos por una verdadera casualidad, cuando iniciaban, como quien dice, el negocio.

Los detenidos La Policía, a las órdenes del comisario de la cuarta brigada Sr. Más, ha sido la que inició el servicio y lo ha realizado deteniendo a dos de los varios individuos comprometidos en este asunto, y que desde ayer están en la Dirección de Seguridad.

Se llaman Felipe Rojas Martín e Ignacio Martínez Lagarto, dependientes de vinos y que actualmente estaban sin ocupación.

También ha adquirido la Policía la seguridad de quién es el autor de la falsificación.

Se llama Marino Fernández, pero todavía no se ha podido realizar su detención.

Cómo se enteró la Policía : : : : : :

Hace noches una vendedora de periódicos oyó en la Puerta del Sol la conversación de cuatro individuos que acababan de salir del café de Correos discutiendo acaloradamente. De esa discusión oída por la vendedora cayó ésta en la cuenta de que se trataba de una falsificación y que tal vez las desavenencias eran originadas por la participación que cada cual debía llevar en el negocio.

La citada mujer participó lo que acababa de oír al inspector de Policía Sr. Martín Bárguena, que con dos agentes se apresuró a comprobar en casa de los prestamistas y en el Monte de Piedad la certeza de lo dicho.

Por consecuencia de este trabajo se ha hecho una relación extensa del número de papeletas pignoradas hasta ahora en las casas de préstamos por la cuadrilla de falsificadores.

## PARISIANA

Todos los días gran éxito del capricho escénico

EL PARAISO DE LOS SOLTEROS Fin de fiesta: éxito extraordinario de la genial artista

TERESITA ESPAÑA Próximamente ESTRENO de la revista

“NINFAS MODERNAS” original la letra de Joaquín Marín, y la música de los maestros Bertrán Reyna y Eugenio G. Muñoz.

Servicio de coches y automóviles. TRANVIAS NUMEROS 22, 27, 39 y 41.

### NOTAS INFORMATIVAS

## Medicina y médicos

Lo que se debe en Tarragona a los titulares:

En Espiuga de Francolí (Tarragona) ha fallecido el médico titular D. Lorenzo March Anglada, que desempeñaba desde hace cuarenta y cinco años la plaza de médico titular de aquel Ayuntamiento, que le debía la friolera de 5.000 duros.

Con este motivo, el Colegio de Médicos de Tarragona ha publicado la siguiente relación de los Ayuntamientos de la provincia que se hallan en descubierto con sus médicos:

Combrils debe 1.000 pesetas a D. Casimiro Rendé; Cerutanti, 1.459 a D. Ramón Arturio Martí; García, 585 a D. José Musté; Montblanch, 19.449 a D. Francisco Pedrol; Pont de Armentera, 1.500 a D. Juan Oliver; Selva, 15.200 a D. Damián Martí; Solivella, 750 a D. Ramón Pijoán; Vandellós, 1.750 a D. José Musté; Vendrell, todas las mensualidades devengadas desde 1917 por su médico titular, D. Rafael Escofet; Vilanova de Prades debe los haberes del titular desde 1908 al 1910, y además cuatro años de reconocimiento de quintos a D. José Estradé Sales, y Vimodri, 222 a D. José Comes.

Los médicos de Tarragona se han reunido, acordando dirigirse a todos los Colegios de España a fin de exponerles lo que ocurre en aquella provincia y adherirse al acuerdo de no admitir ni solicitar ninguna plaza de los Ayuntamientos que no estén al corriente en el pago con sus titulares.

Universidad de París. Cursos para extranjeros : : : : : :

Por la Universidad de París se han organizado en las diversas Facultades cursos destinados a los estudiantes extranjeros.

En la Facultad de Medicina los estudiantes podrán seguir:

En noviembre: 1.º, un curso de práctica obstétrica (inscripción, 75 francos); profesor, M. Bary; un curso, por M. Faure, de Clínica ginecológica (inscripción, 100 francos); 2.º, trabajos prácticos sobre el diagnóstico de la tuberculosis y examen de esputos por M. Bezançon (inscripción, 60 francos).

En enero: 1.º, un curso de Bacteriología, acompañado de trabajos prácticos, por M. Bezançon (inscripción, 60 francos); 2.º, un curso de Clínica médica por M. Gilbert (150 francos); 3.º, cuatro series de cursos de enseñanza del especialista en Obstetricia, por M. Couvrelaire (50 francos cada curso).

En febrero: un curso de enseñanza complementaria de Hidrología, Crenoterapia y Climatoterapia, por M. Carnot.

Además se han organizado también cursos en el Instituto de Medicina Colonial (inscripción, 280 francos) y en el Instituto de Medicina Legal.

La Ginecológica

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el miércoles 5, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos (Mayor, 1).

El doctor Vital Aza expondrá un caso clínico de «Persistente derrame ascítico, provocado por desague vaginal».

El doctor Luque, de «Prolapso genital en mujer nulipara».

El doctor Blanc y Fortacin disertará sobre «Complicaciones quirúrgicas de la gripe en los niños».

## ¿Un Hospital Municipal en Madrid? : : : : :

Viene sintiéndose, especialmente durante los inviernos, la consecuencia de falta de hospitales en Madrid.

El Ayuntamiento envía todos los años una enorme cantidad de enfermos y heridos a los Hospitales Provinciales y de la Princesa.

El Sr. García Revenga, concejal inspector de la Beneficencia municipal, tiene en estudio la creación de un Hospital Municipal y piensa proponer su fundación a modo de ensayo, para ampliarlo anualmente, a medida que lo consintieran los gastos del Ayuntamiento, y después de que se hiciera un arreglo con la Diputación, ya que dejarían de ser conducidos al Hospital Provincial los enfermos o lesionados procedentes de la Beneficencia municipal.

El proyecto es digno de aplauso, como lo es también la gestión que el Sr. García Revenga realiza al frente del Cuerpo médico municipal de Madrid; pero se nos antoja que con los actuales presupuestos no puede llevarse a la práctica en muchos años la creación de ese hospital, que costaría unos cuantos millones, a pesar de que el Ayuntamiento tiene terrenos abundantes y en sitios adecuados para su construcción; pero habría necesidad de aumentos de personal facultativo, administrativo y auxiliar, y tales serían los gastos, que no bastarían a engrasarlos los ingresos de varios años de nuestro Ayuntamiento.

De momento podría hacerse una clínica de urgencia en alguno de los Asilos municipales, donde fueran hospitalizados los heridos procedentes de las Casas de Socorro.

Allí podrían ser asistidos hasta su curación completa y ser operados si les era preciso.

La Beneficencia municipal cuenta en su seno con eminentes cirujanos y personal suficiente para este servicio.

El palacio de los médicos

La Junta de Gobierno del Colegio de Médicos de la provincia de Madrid convoca a sesión general extraordinaria, que se celebrará el sábado próximo, día 8, a las seis de la tarde, para dar cuenta del proyecto de palacio de clases médicas.

P. T.

## Mundo Eclesiástico

Ha presentado la dimisión de su cargo, para ingresar en la Orden franciscana, el cónsul general de Inglaterra en Sevilla, D. Luciano Geroné.

El noviciado lo practicará en la residencia de Loreto.

—Ha fallecido en Tarazona el deán de aquella iglesia catedral, el doctor D. José Yepes.

—Le ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia, en atención a sus heroicos actos de caridad, a la superiora del Hospital del Niño Jesús de esta corte, sor Alfonsina Hebert.

—El 6 del actual, a las ocho y treinta de la mañana, saldrán los peregrinos en tren especial para el Cerro de los Angeles.

A su llegada se celebrará misa de comunión en la que predicará el director del Centro de Santiago. A las once se celebrará la Hora Santa, estando encargado de la plática el fundador de la misión.

A la una y diez de la tarde saldrá el tren de regreso.

—Por decreto de la Sagrada Congregación de Ritos, se celebrará mañana 3 la Conmemoración de los fieles difuntos, que no ha podido celebrarse hoy por ser día festivo; sin embargo, dicha Congregación ha permitido hoy la celebración de una misa de Requiem, cantada o rezada, la cual ha tenido lugar en algunos templos de Madrid.

## Los Reyes de España en Londres

El Rey es aclamado en el campo de «foot-ball» por 40.000 espectadores : : : : : :

Londres, 1.º.—El Rey Alfonso ha ido esta mañana a oír la misa de Fiesta de Todos los Santos en la iglesia de Saint James, de la Plaza de España.

Por la tarde ha presenciado un partido de foot-ball en Stamford Bridge, entre el Chelsea y el Bradford.

Por la noche, acompañado de su augusta esposa, ha asistido a la representación de la comedia «Whon Hooper», en el Adelphi Theatre.

Visita a la Emperatriz Eugenia : : : : : :

Londres, 1.º.—Mañana irá a la misma iglesia. Por la tarde visitará a la Emperatriz Eugenia en sus posesiones de Farnborough.

Otras noticias

El lunes almorzará en casa del duque de Connaught.

El martes por la noche irá con la Reina a la Opera a la representación de «El Príncipe Igor»; ocupará el palco regio. (Agencia Radio.)

El regreso a España

Londres, 1.º.—El Rey de España no saldrá de Londres hasta el miércoles, lo más pronto. (Agencia Radio.)

Don Alfonso XIII asiste al acto de recibir al Shah de Persia el derecho de ciudadanía : : : : :

Londres, 1.º.—El Shah de Persia ha recibido esta tarde en Guild Hall el derecho de ciudadanía. La muchedumbre le ovacionó. El Rey Alfonso asistió como simple curioso entre el público al paso del cortejo. (Agencia Radio.)

ULTIMA HORA

La situación en Barcelona

Aceptan los obreros el decreto de 11 de octubre. Los patronos rechazan las bases. Inminente declaración del estado de guerra en Barcelona

En los momentos en que nos disponemos a cerrar nuestra edición de las diez recibimos informes exactos acerca de la situación en Barcelona.

Había un interés grande durante todo el día por conocer cuáles eran las actitudes en que se colocaban el elemento patronal y el sindicalista.

Esa era la incógnita que había que despejar después de la importantísima reunión celebrada anoche en el Gobierno civil de Barcelona, y a la que, si dejó de asistir, como se ha dicho, el Sr. Puig y Cadafalch, fué debido a hallarse ausente.

En esa reunión, los representantes en Cortes, sin distinción de matices políticos, así como los representantes de entidades importantes que asistieron, dieron pruebas de su excelente amor a Barcelona, y que les animaba a todos un sincero y vivísimo deseo de que la disciplina social impere en estos momentos en la capital catalana.

La actitud del elemento obrero sindicalista es ésta: se reunieron la Federación regional y local sindicalista y presidentes y delegados de cada una de las Asociaciones sindicales, que constituyen la total Federación sindicalista de Barcelona, al objeto de determinar con una declaración categórica y terminante si se identificaba con el rápido cumplimiento del real decreto de 11 de octubre. Como resultado de esa reunión, los representantes de las organizaciones obreras, en documento que lleva todas las firmas autorizadas, declaran: que previa la consulta efectuada a todas las representaciones orgánicas de que son mandatarios, han acordado aceptar el real decreto de 11 de octubre, estando a la vez dispuestas a recabar aquellas modificaciones que crean pertinentes, con arreglo a las facultades que les otorga el propio real decreto.

Entre las bases consignadas en ese documento a que aludimos desuella, por su excepcional trascendencia, la que afecta al fondo problema de la alteración de la disciplina del trabajo por intervencionismos de los representantes del Sindicato en fábricas y talleres.

Esta base ofrece que dichos delegados se limitarán al cumplimiento de su misión inspectora, concretada a procurar que se respeten las tarifas y convenios acordados entre los elementos obreros y patronales, sin tomar iniciativas para provocar ningún conflicto.

Esta cuestión era la más viva y apasionadamente controvertida en los conflictos actuales y la trascendencia de lo consignado por las representaciones obreras en tal forma, consiste en que deja ya planteada esta cuestión en términos de total concordia.

Según esos mismos informes, se dió cuenta oficial de estas bases a la representación de la Federación patronal; mas poco después se rumoreaba que la representación patronal no aceptaba ninguna de las bases de los obreros y que, por tanto, iba a la implantación del «lock-out».

Después de esto se nos dice que, como consecuencia de esta divergencia de actitudes, y ante la gravedad que la situación reviste, el gobernador civil de Barcelona ha convocado a una nueva reunión, que se debe estar celebrando en aquella capital en los momentos en que estas líneas escribimos, a las mismas personalidades que reunió anoche, como representantes de las fuerzas políticas y económicas de Barcelona.

Como resultado de dicha reunión se opina que, seguramente, el estado de opinión de Barcelona reaccionará tremendamente contra cualquiera de los bandos que se resista a entrar en las vías legales que proporciona el real decreto de 11 de octubre.

Como última impresión, adelantaremos la de que en esa reunión es posible que se redacte un documento dirigido al pueblo de Barcelona. El momento, pues, es difícilísimo, y nada nos extrañaría la adopción de alguna medida excepcional por las autoridades de Barcelona.

mos no había más conversación que la referente al «lock-out» barcelonés.

No hay noticias concretas del día de hoy, y no se tiene tampoco una información respecto de las actitudes que en definitiva puedan adoptar de una parte el elemento patronal y de otra el sindicalista.

Se habla de propuestas de fórmulas que tiendan a evitar el planteamiento del «lock-out»; pero sin que nadie concrete acerca de ellas y menos respecto de la aceptación que puedan merecer del bando contrario.

Todo ello no contribuye mas que a aumentar la expectación, que es grandísima.

¿Qué ocurrirá el día de mañana? Nadie podrá en estos momentos dar una respuesta categórica. Pero si nada anormal ocurriera, no será porque haya dejado de haber elementos políticos interesados en que lo hubiera.

El Sr. Alvarez (D. M.), que regresó esta mañana de Barcelona, no ha querido esta tarde entregarse a hacer manifestaciones acerca de su viaje.

Desde Barcelona

El homenaje al capitán general : : : : :

Barcelona, 2.—Hoy se ha celebrado el acto de la entrega del bastón de mando al capitán general, costeado por suscripción pública, a iniciativa del Centro de Defensa Social de Barcelona.

La Capitanía general estaba llena de gente; el patio, la escalera, estaban intrasitables. A las cuatro y media, la Comisión designada para hacer entrega del bastón entró en el salón del Trono, donde se hallaba el capitán general con su Estado Mayor.

El presidente, Sr. Daumage, dió lectura de un documento, en el cual se hace presente que importantes Corporaciones y entidades políticas y económicas de Barcelona y multitud de personas de todas las clases sociales, desde las más elevadas a las más humildes, iban a expresarle público testimonio de la gratitud que sienten por los servicios que el capitán general y las fuerzas a su mando habían prestado a la querida ciudad de Barcelona.

Describe el azaroso estado de Barcelona cuando, interrumpida por completo la vida ciudadana, sin luz, sin agua y sin alimentos, presintiendo días de luto, el Ejército y demás institutos armados, con la cooperación del somatén, restableció el orden, bajo la dirección del capitán general.

Añade el documento que la obra pacificadora de éste se hubiera completado, evitándose los trastornos que nos amenazan ahora, si la impaciencia de unos, la envidia de otros y las concupiscencias políticas de muchos no lo hubiesen malogrado.

«Por todo ello mereció y merece V. E. una recompensa, que no le pueden ofrecer los firmantes, aunque si el testimonio de su gratitud más viva.»

Termina el documento haciendo constar que lo desean, como representante del Ejército, de la Armada y de los somatenes, muchos años de vida para que continúe, aun a trueque de su tranquilidad, al frente del Ejército.

«¡Viva el Rey, como suprema encarnación de afecto a España, a Barcelona y al Ejército!»

El general, muy emocionado, contestó con estas palabras:

«Cuanto más hondamente se siente es más difícil poder expresarse. Por eso serán mis palabras deficientes.

Acepto el homenaje no por mí, sino por aquellos que han estado a mi lado en momentos difíciles. Yo, como he dicho en otra ocasión, he defendido y defenderé siempre el orden, que es la paz y la prosperidad de Barcelona.

Yo no he tenido mas que buen deseo y voluntad para resolver los conflictos; pero acepto el homenaje en nombre del Ejército, el somatén y los ciudadanos, y lo acepto por ser ofrecido por todas las clases sociales aquí representadas.

Yo me intereso por el obrero y por el patrono.

Así como hemos de evitar la tiranía de éste, así hemos de evitar la imposición del obrero mal llevado.

Así llegaremos a la paz y a la concordia. Acepto el homenaje en nombre del Ejército. Estad seguros de que defendiendo el orden y el principio de autoridad.

Agradezco el homenaje por Barcelona, que me ha visto nacer, y lo transmitiré como el mayor honor para mis hijos.»

Terminó diciendo:

«Los ciudadanos que aquí estáis representados pertenecéis a todas las clases sociales: a los patronos y a los obreros.

No hay que dudar que la prosperidad de Barcelona necesita de nuestra ayuda, y ésta la tendrá. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Barcelona!»

Una voz: ¡Viva Cataluña y viva el Ejército!

Entre una gran ovación, el capitán general abrazó al presidente de la Defensa Social, diciendo que en él abrazaba a Barcelona.

La concurrencia fué muy nutrida.

Asistieron al acto varios ex ministros, diputados, concejales, representantes de entidades patronales y obreras, del comercio, de la industria, de las artes, de la aristocracia, etcétera.

Los partidos maurista, conservador y liberal han sido los que han dado mayor contingente.

No hubo representación alguna de las entidades regionalistas.

Los oficiales de Sala

Los oficiales de Sala de la Audiencia territorial ruegan se haga constar que son ajenos por completo a la redacción de una hoja

anónima, en la cual figuran personas que ostentan cargos de oficiales de Sala, de la cual se han ocupado algunos periódicos.

Dicen que en cuantas gestiones vienen realizando para conseguir su mejoramiento proceden dentro de la más estricta disciplina y con el beneplácito de sus superiores, y que cuantos documentos circulan referentes a sus aspiraciones van firmados y rubricados por todos ellos, pues siempre perseveraron en esa línea de conducta franca y no solapada.

La Redacción de «El Día Gráfico» : : : : :

Esta mañana la Redacción de «El Día Gráfico» se ha encontrado con que la Empresa había suspendido la publicación de este diario, dejando cesante a todo el personal.

Huelga de mineros en los Estados Unidos

El conflicto se ha planteado : : : : :

París, 2.—Comunican de Nueva York:

«A media noche se ha decretado en todo el país la huelga de los mineros. Los jefes de los Sindicatos calculan el número de huelguistas en 400.000. El Gobierno está decidido a tomar medidas energías.

Mr. Wilson ha aprobado los planes del Gabinete, que tratan de perseguir a los huelguistas en virtud del acto que representa la huelga ilegal.

Se han tomado las medidas siguientes: se ha dado orden para el embargo de todo el carbón que se halle en tránsito; con él constituir para el Gobierno una reserva para el servicio de los caminos de hierro y renovar la administración carbonífera con Mr. Hines, director general de Ferrocarriles, al frente; establecimiento de una lista de prioridad, por la cual los ferrocarriles y los servicios públicos tendrán un turno de favor; el embargo hecho sobre la exportación de carbón; el empleo inmediato de las tropas para hacer ejecutar la ley y mantener el orden.

Las restricciones para la entrega del carbón a las industrias no esenciales; fijar el precio máximo del carbón, con objeto de combatir a aquellos que quieran aprovecharse de la ocasión; protección eficaz para los mineros que deseen trabajar. (T. S. H.)

Consecuencias que pueden tener la huelga de mineros : : : : :

Washington, 2.—En vista de la resistencia de los mineros a anular el comunicado declarando la huelga, el Gobierno ha restablecido el «control» administrativo del carbón como durante la guerra.

Mr. Palmer, fiscal del Supremo, dice que tiene informes de que un gran número de mineros quiere seguir trabajando, y pide la protección indispensable del Gobierno.

Dice que se supone se declararán en huelga muchos mineros; pero que debían tener en cuenta que el día en que falte carbón, millones de americanos serán presa del frío y del hambre, azote que será causa de más perjuicios que si hubiera entrado en Norteamérica un ejército invasor. (Agencia Radio.)

Trescientos setenta y siete mil mineros en huelga : : : : :

Nueva York, 2.—El Comité de huelga ha declarado que han cesado en el trabajo 377.000 mineros, y añade que constantemente siguen engrosando las filas de huelguistas a millares. (Agencia Radio.)

Se teme que la huelga se extienda : : : : :

Nueva York, 2.—Ochenta mil mineros han abandonado el trabajo en Illinois.

Las tropas intervendrán en caso necesario. Gompers teme una complicación si el Gobierno interviene, y cree que la huelga no se reducirá solamente a las minas. (Agencia Radio.)

Los huelguistas pasan de 500.000 : : : : :

Chicago, 2.—Noticias procedentes de los Sindicatos confirman que los huelguistas mineros pasan de 500.000. En toda Norteamérica no ha ocurrido ningún incidente desagradable. (Agencia Radio.)

El presidente de la Confederación internacional del Trabajo : : : : :

Washington, 2.—Mr. Wilson, secretario de Estado del Trabajo, ha sido elegido presidente permanente de la Conferencia internacional del Trabajo. (Agencia Radio.)

Leche condensada «Los Pirineos», GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

Las corridas de hoy

EN VISTA ALEGRE

El cartel de la última de la temporada lo constituye el debut de la ganadería zamorana de Angel Rivas, y de espadas, Manolete II y Pastoret.

La entrada, muy floja, pues hace un frío imposible de atraer a la gente con ningún cartel.

PRIMERO

Berrendo en negro, botinero, gordo, recogido de pitones, con buena presencia.

Después de varios capotazos, acomete voluntario al primer piquero, y en seguida entra Manolete II en suerte, dando algunas verónicas con poco lucimiento.

El toro hace buena pelea en varas. Los matadores cumplen en quites, estrechándose más Pastoret.

Bejarano y Maera clavan tres pares, quedando mejor el segundo.

Manolete II hace una faena por la cara, y en seguida le larga un pinchazo hondo en el

INDICADOR DE MADRID

Hoteles Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel.º 1.283. Pensión completa desde 10 ptas. Cuarto de baño.

Artículos para viaje Barzar de la Unión, calle Mayor, número 1.

¡A comer bien! Restaurante Valentín Fernández, San Alberto, 3. T. 1.688

Abrigos, 30 pesetas; edredones, 22 pesetas; batas, 8,90. Santa Cruz, 3, entresuelo.

CAFES Los mejores, plaza de Santa Ana, 12.

NIÑOS MENTALMENTE ANORMALES Tratamiento en la ESCUELA-SANATORIO, Carretera de Hipódromo a Chamartín, 43.

Máquinas parlantes y discos. Agencia Odeón. Preciados, número 1.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas, Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

pesceuzo; luego otra puñalada en el lado contrario.

Cogida de Manolete II

Nueva entrada, y sale de huida, siendo derribado, enganchado y corneado en el suelo, pasando a la enfermería.

Pastoret descabelló al segundo intento. SEGUNDO Negro, de menos arrobas y más fino de agujas.

Pastoret despliega el capote y no acude bien el toro, por lo que desiste de torrearlo. El toro tiene poder, y acomete cuatro veces a los piqueros, causando una baja en la caballería.

Pastoret hace un quite valiente, rematando agarrado a un pitón. Palmas. Pelucho clava dos pares, metiéndose valientemente. Palmas.

Pastoret II, medio caldo. Pastoret obliga al toro a aceptar la muleta metiendo el cuerpo, y da un pinchazo bien señalado. Palmas.

Otro pinchazo y media arriba, saliendo derribado. Descabella, y se le aplaude. TERCERO

Negro, gordo, grande, bien puesto de cuerna. Su presencia arranca aplausos.

Manolete II le da tres verónicas y remata con media superior. Ovación. El toro acomete con voluntad, nobleza y poder cinco veces a los de aupa, dándole buenos porrazos y matando dos caballos.

Aragonés y Maera le clavan tres pares medianos. Manolete II muleta con precauciones y sufre un desarme. Deja media perpendicular; otra media tendida; una casi entera contraria, y otra al lado de la anterior.

Dobla el toro, lo levanta el puntillero y descabella Manolete. CUARTO

Cárdeno claro, delgado y con regular cornamenta. Pastoret le da unos capotazos, y a picar. El toro se acerca cuatro veces a los piqueros, matando un caballo.

Los espadas quedan bien en un quite cada uno. Pastoret coge los palos y clava tres pares que se aplauden.

Después, con la muleta, hace una faena valiente, sobresaliendo un pase natural y otro de pecho.

Al salir de un pase le alcanza el toro, dándole un puntazo en el muslo derecho. Un pinchazo y una casi entera, saliendo enganchado y campaneado. Ovación, vuelta al ruedo y oreja. QUINTO

Negro, pequeño, con regular cornamenta. Manolete II comienza toreando bien de capa; pero al final se embarulla y sale por pies.

El toro se conforma con las puyas reglamentarias y mata un caballo. Pastoret II y Maera clavan tres pares.

Manolete II comienza su faena sufriendo varias coladas, y aprovechando la primera igualada pincha sin soltar, alargando el brazo. Otro pinchazo en igual forma. Media perpendicular y delantera y una entera un poco mejor. SEXTO

Negro bragado, corvineleto, pequeño. De la primera acometida mata un caballo. Toma después tres puyazos y muere otro caballo.

En toda la lidia hemos visto dos puyazos buenos. Pastoret clava un par aceptable, y terminará Pelucho y su compañero.

Cuando sale Pastoret a matar el último toro ya no se ve, pues llevamos dos horas de corrida. Pastoret no se entretiene en adornos y despacha como puede. Parte facultativo

El picador Brazofuerte fué curado de una fuerte contusión en la región mentoniana, labial y nasal; leve, pero le impide continuar la lidia.—Doctores Naya y Lanias. MANZANILLA

EN DENIA

Denia, 2.—Lidíáronse cuatro novillos de Sanz, voluntariosos. Actuó Rodalio de único espada, y lo hizo superiormente toreando y matando.

Cortó tres orejas y fué sacado de la plaza en hombros.

LOS MONEDEROS FALSOS

La Policía descubre una fábrica

Durante la madrugada última la Policía estuvo dedicada a los trabajos para descubrir una fábrica de moneda falsa que funcionaba hace tiempo en Madrid.

Estos trabajos, por lo visto, se simultaneaban con los practicados por otro lado para detener a los autores de la falsificación de papeletas del Monte de Piedad, de que damos cuenta aparte, por haber relación entre ambos delitos.

La fábrica funcionaba en uno de los cuartos de la casa número 6 de la calle de las Fuentes.

En el entresuelo de esa casa vivía un inquilino llamado José Alvarez Ravanal, que es cuñado del Marino Fernández, que aparece como autor de la falsificación de las papeletas del Monte de Piedad.

Por esto se supone que haya relación estrecha entre este asunto y el del Monte, que no ha llegado a alcanzar las proporciones que habían imaginado sus autores por la casualidad de haber sido descubierto cuando se iniciaba.

El descubrimiento de la fábrica : : : : :

La Policía tuvo la primera noticia de la fábrica por una confidencia.

Los monederos falsos adquirieron días atrás en una tienda de maquinaria de la calle de la Reina ciertas piezas que, en realidad, no podían tener otra aplicación que la citada.

Advertida la Policía, realizó reservadamente las pesquisas necesarias para aclarar estos extremos, y por fin esta madrugada se personó en el entresuelo de la calle de las Fuentes, donde vivía José Alvarez Ravanal, y encontró completa, pero desmontada y empacquetada, toda la maquinaria dedicada a fabricar moneda.

El inquilino, sorprendido por la visita inesperada de la Policía, acabó por confesar que todos aquellos útiles y piezas empacquetadas constituían los elementos de una máquina completa para la falsificación de moneda.

Dijo que esta fábrica había funcionado hasta hace diez días, y que había sido desmontada para mandarla fuera.

Ignórase todavía la cantidad de plata falsa que han podido fabricar y poner en circulación, así como los nombres de los agentes encargados de circularla.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Alcance político

DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que el Consejo había aprobado, en líneas generales, el proyecto de trabajo a domicilio, con unas pequeñas modificaciones hechas por el Presidente.

Dijo que también se ha empezado a estudiar el proyecto de reforma de la ley Electoral, y que habla entregado copias a los demás ministros, rogándoles su estudio y que propongan las modificaciones que considere oportunas.

La principal dificultad para aprobar este proyecto parece que estriba en la concesión del voto a la mujer, reforma con la que algunos ministros no están conformes. Parece, no obstante, que no opondrán grandes dificultades a su aprobación.

Preguntado el Sr. Burgos si el Consejo había acordado declarar el lunes en Barcelona el estado de guerra, contestó que no van las corrientes en tal sentido; pero que, en todo caso, esa es medida cuya adopción corresponde a las autoridades militares, luego de justificar su necesidad, en vista de las circunstancias.

Cree el ministro que no se llegará a ese extremo, pues antes pueden utilizarse otros muchos recursos.

DE GOBERNACION

El señor ministro de la Gobernación confirmó la información que anteriormente publicamos acerca de haber ofrecido su dimisión si el Gobierno entendía que con ella se daba facilidades para la aprobación de los presupuestos y modificar la actitud de determinados elementos políticos y sociales.

El Sr. Burgos se mostraba muy agradecido a las palabras de todos sus compañeros, a quienes reiteró que en cualquier momento que lo estimasen necesario podían contar con su dimisión, si con ella se prestaba un servicio al país.

De Barcelona no tenía nuevas noticias el Sr. Burgos. Hoy por la mañana se ha debido reanudar en el Gobierno civil la reunión suspendida esta madrugada.

También en Madrid se volverán a reunir los patronos.

El ministro se mostraba muy reservado acerca de lo que podía ocurrir mañana, limitándose a ratificar las manifestaciones que ha venido haciendo en los últimos días respecto al planteamiento del problema y procedimientos de gobierno para atender al mismo, insistiendo en que aquéllos serán igual para todos.

Desde luego, y a pesar de la festividad, el ministro ha pasado casi todo el día en su despacho oficial, de conferencias con algunas personas y varios gobernadores.

EN EXPECTATIVA

Como día festivo, los círculos políticos se han visto esta tarde muy desanimados. Entre los escasos concurrentes a los mis-

Vida deportiva

HIPICA

Quinto día de carreras

Las carreras celebradas esta tarde han resultado en extremo interesantes, y han sido presenciadas por bastante público.

Entre ellas merece citarse el premio Covadonga, dotado con 10.000 pesetas, en el cual, apenas empezado, se colocó en cabeza «Podostat», seguido de «Theius», y marchando detrás en grupo los otros cinco caballos que tomaban parte en la prueba.

Al llegar a la penúltima curva, «Metrophane» empezó a montar, colocándose en primera posición.

A este siguieron «Albano» y «Dóle», que en la recta de llegada, y en su parte media, se igualaron, marchando por dentro «Mitrophane», «Dóle» por fuera y «Albano» en el centro, entablándose entonces entre éstos una hermosa lucha, y llegando a la meta por este orden, con escasa diferencia: «Dóle», del duque de Toledo, montado por Lyne; «Albano», de la señorita María Ussia, montado por Rodríguez, y «Mitrophane», del marqués de Villamejor, montado por Higson.

Otra llegada, que resultó muy emocionante, fué la del premio Salamanca, en la cual batieron el cobre valientemente «Handriette», de Lieux, montado por Higson; «Comarnic», de Villamejor, montado por Archibald; «Le Bourget», del duque de Toledo, montado por Lyne, y «Beau», de la misma cuadra, montado por Hopper; los cuales entraron en esta posición.

Después llegó «La Boisselle», de madame Davies, montado por Bullanguer.

Los resultados de las carreras celebradas hoy domingo han sido:

Premio Sagunto (militar lisa). 1.250 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Primero, «Crème d'Orge», montado por el marqués de los Trujillos; segundo, «Yoritomo», montado por el Sr. Cebanillas; tercero, «Hellaspoint», montado por el Sr. Ocaña.

Tiempo, 2 m. 44 s. 3/5.

Apostas: ganador, 750 pesetas.

Segunda carrera.—Premio Capuchina. 2.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primero, «Bunker Hill», del marqués de Villagodio, montado por Diez; segundo, «Patriana», de Acosta, montado por Hopper; tercero, «Zinzolin», de la Srta. María Ussia, montado por Penálvarez.

Tiempo, 1 m. 7 s. 4/5.

Apostas: ganador, 12 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 10.

El caballo ganador fué reclamado por el Sr. Febrel en 2.500 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Tajo. 5.000 pesetas. Distancia, 1.100 metros.

Primero, «L'Ástico», del marqués de Amboage, montado por Rodríguez; segundo, «Janitor», del marqués de Villamejor, montado por Martínez; tercero, «Román», del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo, 1 m. 8 s. 2/5.

Apostas: ganador, 1850 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 31; tercero, 750.

Quarta carrera.—Premio Covadonga. Diez mil pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Primero, «Dóle», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Albano», de la Srta. María Ussia, montado por Rodríguez; tercero, «Mitrophane», del marqués de Villamejor, montado por Higson.

Tiempo, 2 m. 39 s. 4/5.

Apostas: ganador, 2850 pesetas. Colocados: primero, 10; segundo, 1750.

Quinta carrera.—Premio Salamanca («handicap» limitado). 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Handriette», de J. Lieux, montado por Higson; segundo, «Comarnic», del marqués de Villamejor, montado por Archibald; tercero, «Le Bourget», del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo, 2 m. 28 s. 4/5.

Apostas: ganador, 2150 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 8.

El jueves 6 sexto día de carreras.

A. SANCHEZ DE LEON

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—(Compañía Atenea).—Para que todas las clases sociales puedan admirar y aplaudir las finas sutilezas de la nueva comedia de gran éxito El diablo (Der Teufel), la Empresa ha dispuesto que se den dos representaciones de dicha obra a precios populares, que tendrán lugar el lunes 3 y el martes 4.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Comedia.—Desde mañana lunes, todas las noches, a las diez y media, funciones populares, con precios populares, representándose la cada vez más aplaudida obra Faustina.

Para estas funciones populares se despachan localidades en Contaduría sin aumento de precio.

Centro.—Las representaciones celebradas en este amplio teatro del grandioso drama Don Juan Tenorio han sido llenas formidables, y miles de espectadores se han quedado sin poder adquirir localidades, pues a diario estas casi se agotan en Contaduría.

Al interés de ver a la eminente Margarita Xirgu interpretando por primera vez en

Madrid el papel de la inocente Doña Inés, con su arte maravilloso y encantador que subyuga al público, se une ahora la gallarda prestancia que el genial Enrique Borrás imprime al audaz Don Juan Tenorio, matizándole con su arte supremo y la hermosura de su voz privilegiada.

Y si estos dos artistas no fueran bastantes por sí solos para darle interés este año a las representaciones de Don Juan Tenorio, añádate el concurso de los maravillosos actores Ruiz Tafay, Rivero, Gatuellas, Romea, Ortiz, Trescol, Lucio, González, Luna, y de las actrices Brú, Calderón, Alvarez Segura, Castejón y María de las Rivas, pudiendo asegurarse con la mayor veracidad que éste es el conjunto mejor que se ha visto en el desempeño del drama del inmortal Zorrilla.

Mañana lunes, el martes y el miércoles, a las diez de la noche, se representará Don Juan Tenorio.

Lara.—Por las dimensiones de las obras y dar cumplimiento al reglamento de espectáculos y órdenes de la Dirección de Seguridad, se empezarán las funciones a la hora en punto que se anuncian en el cartel.

Febretillo el loco y Cobardías siguen proporcionando llenos a la Empresa y aplausos a los autores y los artistas que tan magistralmente representan estas obras.

Infanta Isabel.—En este teatro, tan favorecido por el distinguido público, se ha estrenado con grandioso éxito La alegría de los otros, comedia que se estrenó a fines de la temporada última, cuyos autores é intérpretes han sido muy aplaudidos.

Mañana, tarde y noche, La alegría de los otros.

El martes, definitivamente, tendrá lugar el estreno de la comedia de gitanos en dos actos, original de Antonio Asenjo y Torres del Alamo, titulada Rocio la Canastera ó Entre calé y calé.

Cervantes.—Todos los días, tarde y noche, alternativamente, en el cartel de este hermoso teatro se representarán las graciosísimas obras Lo que tú quieras y Mi querido Pepe y El voto de Santiago y Fortunato, que han logrado, como en sus tiempos de estreno, entusiasmar al público con sus ingeniosos chistes y situaciones cómicas de gran hilaridad.

Zarzuela.—El éxito del entremés La venda de los ojos, adaptada por el maestro José Serrano, que ha ilustrado el libro de Fernández del Villar con unas canciones populares, ha sido ratificado en las sucesivas representaciones.

Otro éxito lo ha tenido la presentación de la zarzuela del maestro Serrano, Barbaroja, con la que ha debutado el excelente barítono Sr. Eceiza, muy aplaudido en su labor. Esta obra, cuya escena ha sido puesta con todo el gusto que requiere su acción, llevará, seguramente, al clásico coliseo al público amante de la música y del arte escénico.

Apolo.—El lunes, a las seis y tres cuartos de la tarde, La madrina, y a las diez y media de la noche, la zarzuela nueva, en dos actos, de creciente éxito, Pancho Virodo.

El martes y el miércoles, igual cartel que el lunes.

El jueves, a las seis y media de la tarde, séptimo vermuth de moda, con Pancho Virodo.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con dos días de anticipación.

Cómico.—El lunes, a las seis y media de la tarde, El monaguillo de las Descalzas, obra repuesta en el cartel con el grandísimo éxito que siempre alcanza.

Por la noche, a las diez y media, Con toda felicidad y El monaguillo de las Descalzas.

Martín.—A partir de mañana lunes se representará todas las noches a las diez y cuarto, en sección doble, la extraordinariamente aplaudida humorada lírica de los Sres. Paradis y Jiménez, música del maestro Alonso, Las corderas, maravillosamente interpretada por las bellísimas tiples Sras. Paisano, Aguilera, Labrador, Prado, López (M. é L.), Bellver, Rivas, Colina y los Sres. Videgain, Bretaña y Heredia.

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Novedades.—El lunes, en la sección de las once y tres cuartos, celebrarán su beneficio con la 101.ª representación los autores del aplaudidísimo sainete madrileño La Pitusilla.

El martes se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original de Tomás A. Gallego (autor novel), música del maestro Cayo Vela, titulada Como llovía del cielo.

Circo de Price (Catedral de las Variedades).—El lunes debutará en este teatro el colosal imitador de estrellas Ernesto Follers y el notable Trio Morandi, que viene a completar el colosal programa de la catedral.

Pescadero atropellado

En la calle de Toledo fué atropellado esta tarde por un tranvía el pescadero Baldomero Martín Hernández, de treinta y tres años, natural de Cantarracillo (Salamanca), domiciliado en Oriente, número 3.

Fué trasladado al Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, siendo asistido por el doctor D. Manuel Samperio y los ayudantes D. V. Díaz Carralero y D. I. Aurelio Martínez, apreciándosele dos graves heridas en ambos pies, con magullamiento y pérdida de varios dedos.

Pasó en grave estado al Hospital de la Orden Tercera.

Reunión de la Confederación Patronal

Insiste en llevar a cabo el «lock-out» : : : :

Hoy se reunió en Madrid la Confederación Patronal.

En la sesión se vió claramente la finalidad política que se persigue, no ocultándose en los discursos pronunciados ni en los acuerdos adoptados en principio.

Como resumen de lo acordado diremos que la Confederación persiste en el «lock-out» de Barcelona, que el día 10 se hará extensivo a toda la región catalana, y el día 17 a otros sitios no concretados aún, pero que se supone sean Madrid, Zaragoza y Valencia.

Llegaron hoy delegados de diversas provincias, y los de otras han recibido instrucciones para que salgan, por si el «lock-out» se adelantara en las mismas.

Como prueba de cuanto decimos en el sentido de que se persigue una finalidad política, marca este hecho:

La Confederación no aceptará en las cuestiones que se presenten la intervención de los gobernadores civiles, y se habla de la elevación al Rey de un mensaje señalando los responsables del actual estado de cosas, mensaje que, según se anuncia, se haría público después.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

UN SIMULACRO

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Dentro de la semana que hoy comienza se verificará un simulacro, en el cual tomarán parte todas las fuerzas de esta guarnición y de sus cantones.

Terminado el simulacro, las fuerzas desfilarán, llevando al frente al capitán general de la región, general Aguilera.»

EL GENERAL LYAUTEY

Sigue en activo

París, 2.—Dice «L'Echo de París»: «Por decreto de 20 de octubre de 1919, propuesto por el Presidente del Consejo y por el ministro de Negocios Extranjeros, el general de división Lyautey, comisario residente general de la República francesa en Marruecos, ha sido mantenido en activo, fuera de los cuadros y en las mismas condiciones que tiene actualmente.» (Agencia Radio.)

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL

ARENAL.

\* 340 ESCUELAS EN EL MUNDO \*

13.111 FUNDADA EN 1878 11113

EN EL METROPOLITANO

Un escándalo. — Un cortacerve uito. — Un cristal roto y un viajero herido : : : :

El afán por la novedad hace que la «cola» de aspirantes a viajeros en el Metropolitano sea enorme a todas horas.

Esto produjo ayer muchas protestas y dió lugar a una cuestión personal entre uno de los de la «cola», oficial del Ejército, que vestía de paisano, y el comandante de Seguridad Sr. Salgado.

Este ordenó la detención del protestante.

Más tarde se produjo en la línea un cortacerve uito, y dos trenes que estaban en la Puerta del Sol quedaron inutilizados, suspendiéndose por algún tiempo la circulación, que fué reanudada en cuanto se reparó la avería.

Después siguió el servicio con normalidad.

Un viajero rompió sin querer un cristal y se produjo lesiones de pronóstico reservado en ambas manos.

Noticias generales

Ha fallecido en Monóvar, a la avanzada edad de ochenta años, el Sr. D. Isidro Martínez Soriano, padre de nuestro querido compañero en la Prensa el ilustre escritor don José Martínez Ruiz, «Azorín».

Gozaba el finado de grandes prestigios, conquistados por sus cualidades personales muy relevantes. Fué en varias ocasiones alcalde de Monóvar y ocupó la presidencia de la Corporación provincial de Alicante.

De todas veras nos asociamos al duelo del ilustre «Azorín», y sinceramente le deseamos consuelo en este gran pesar que sufre.

Ha quedado perfectamente dispuesto para la temporada de invierno el BALNEARIO GUAJARDO, de Alhama de Aragón.

El Esendo de Cataluña. Casa especial en artículos de punto. Barquillo, 3. T. 796 M.

En estos tiempos de sindicalismo a todo pasto resultan muy interesantes los «Diez Mandamientos del Comerciante», editados por la acreditada Agencia de publicidad Reyes, Fuencarral, 13 y 15, y que envía gratis a todos los comerciantes é industriales que lo soliciten.

Según «El Siglo Médico», han tenido considerable acrecentamiento los estados agudos catarrales durante la semana que acaba de terminar; las imprevisiones, los enfriamientos y los cambios atmosféricos han determinado numerosas traqueobronquitis, enteritis catarrales, reumatismos agudos y exacerbaciones de los musculares y crónicos.

En los niños son frecuentes las anginas tonsilares.

Boletín religioso para mañana

Lunes 3 de noviembre de 1919

Santos del día.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos. Los innumerables Santos Mártires de Zaragoza. Santos Valentín, presbítero; Hilario, Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Malaquías y Huberto, confesores; Santa Wenefrida, virgen y mártir, y Silvia, viuda.

La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los fieles difuntos, con rito doble y color negro.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón que predicará D. José Suárez Faura, novena, reserva y Salve.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis, corona.

Novenas y mes de Animas.

En San Sebastián, a las cinco y media, predicando D. Francisco Solís.

En San José, a las cinco y media, predicando D. Joaquín Lázaro.

En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando D. José Estrella.

En las Benedictinas de San Plácido, a las seis, predicando un padre benedictino.

En las Carmelitas de Maravillas, a las cuatro y media.

En el Buen Suceso, a las cinco y media, predicando D. Plácido Verde.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, predicando el padre Larraya.

En la iglesia Pontificia, a las seis, y predica el padre Sordo.

En las Calatravas, a las seis y media, predicando D. Rogelio Jaén.

En las Magdalenas, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedito.

En Santa Cruz, a las seis, predicando don Juan Pablo Biesá.

En Covadonga, a las cinco, predicando D. Enrique G. Mellen.

En San Millán, a las seis y cuarto, predicando el Sr. Ferrer.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En Santiago, a las seis, predicando don José Campo.

En San Marcos, a las seis, predicando don Angel Lázaro.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las cinco y media.

En San Luis, a las seis, predicando D. Rafael Moreno.

En San Ginés, a las cinco, predicando D. Antonio Torroba.

En San Ildefonso, a las cinco y media, predicando D. José Suárez Faura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó de las Escuelas Pías en San Antonio Abad y en San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno, Sanguis Christi.

El cartel para el día 3

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 10,15 (función popular, a precios populares), El diablo.

COMEDIA.—Compañía cómica-dramática.—10,30 (función popular), Faustina.

LARA.—6, Cobardías (popular).—10 (especial), La noche de la verbera (estreno) y Febretillo el loco. (Gran éxito.)

CENTRO.—10, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—6,30, Rosina es fragil; El médico a la fuerza y La Argentina.—10,15, El corazón ciego.

ZARZUELA.—6,15, Barbaroja, La venda de los ojos y La canción del olvido.—10,15, las mismas.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, Lo que tú quieras y Mi querido Pepe.—10,30, El voto de Santiago y Fortunato.

INFANTA ISABEL.—6,15 y 10,30, La alegría de los otros.

APOLO.—6,45, La madrina.—10,30, Pancho Virodo.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Las Verónicas.—10,15 (especial), La duquesa del Tabarín.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,30, El monaguillo de las Descalzas (dos actos, once cuadros).—10,30, Con toda felicidad y El monaguillo de las Descalzas (dos actos, once cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Don Juan Tenorio.—10,15, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, El primer fresco.—9,15, El huertecillo.—10,30, El estudiante.—11,45 (beneficio de los autores con la 101.ª representación), La Pitusilla.

FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática.—5, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio.

MARTIN.—6, Cambios naturales.—7,15, Enseñanza libre.—10,15 (doble), El Club de las infortunadas y Las corderas. (Gran éxito.)

LATINA.—Compañía dramática de Munique

AVISOS UTILES

CASA DE MODA (de París) abrigos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Pañerías del Norte Han trasladado su almacén de Barquillo, 13, al número 4 de la misma calle.

Compañía Trasatlántica (El vapor «MANUEL CALVO»)

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondientes a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 11 de noviembre próximo de Bilbao, el 12 de Santander, el 13 (escala eventual) de Gijón, el 14 de Coruña y el 15 de Vigo, en viaje comercial para la Habana y Nueva York.

Advertisement for HARINA featuring a woman and child, with text: 'por las cuales la HARINA... se recomienda por los médicos, cuando falta la leche de la madre...' and a list of 6 points.

Profesora extranjera diplomada se ofrece para lecciones de ruso, francés y alemán y para acompañar ó educar señoritas y niños. Dirigirse a la calle del Prado, 13, segundo izquierda.

Advertisement for Ron la Negra, Ron San Luis, ANÍS X, Vermouth Bassani, Cognac, Ruiz y Albert Malaga.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles heilgas varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

Gil.—6, Don Juan Tenorio.—9,45, Don Juan Tenorio.—Butaca, una peseta; general, 0,30.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 y a las 10,30, debut del colosal imitador de estrellas Follers y del Trio Morandi. Exito de Miss Aurora, Trio American, San Ho, Hermanos Mójica, Miss Ketti y Pippo y Seiffert, y despedida de la Troupe Albertinis y The Marcónis.

TRIANON PALACE.—5,30 y 7 tarde; 10 noche. Cinematógrafo y variedades. Despedida de George y Violeta. Gran éxito de María del Oro, Hermanas Riche, Georgetta Violeta y Mercedes Seras, con nuevas creaciones.—Butaca, una peseta.

CINE IBERAL.—Desde las 4,30, noche, a las 9,30.—11 Acontecimiento!—Estreno de la primera jornada de El médico de las locas (preciosa cinenovela según la célebre obra de Xavier de Montepin). La ciudad de los camaradas (cuatro partes, por el gran actor yanqui Tom Moore). La última fregona (8to por la tarde). Amarguras de Ambrosio (muy cómica, dos partes), y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal

# Anís "WILSON,"

Escarchado, Dulce y Seco  
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 pts.  
FRANCISCO ALVAREZ. -- Constantina

## NEURASTENIA

(La enfermedad del Siglo XX)

### Curación de la propia naturaleza

TANTO las medicinas como las drogas, los tratamientos por la dieta, el ejercicio y las "curas de descanso", han demostrado igualmente la inutilidad de los mismos, ó que sólo parcial y temporalmente el éxito ha respondido al esfuerzo. Sorprende entonces ligeramente al neurasténico (desesperado conseguir la curación cuando la creía imposible).  
La Neurastenia aparece por falta de fuerza Nueva. El único medio de restaurar la fuerza Nueva perdida, es recargar el sistema nervioso con la Electricidad, que es la fuerza natural segregada en el aire que respiramos, y la cual, en sí misma, es apenas distinguible de la Fuerza Nerviosa. Durante muchos años la dificultad de los hombres de Ciencia y los

esos son todos los síntomas de la Neurastenia, y no se deben desconfiar.  
Un libro gratuito, titulado "Guía de la Salud y el Vigor", describe el maravilloso éxito del Tratamiento Electrologico Pulvermacher, que prontamente y permanentemente cura la Neurastenia, la Dispepsia nerviosa, los Desórdenes nerviosos y las muchas perturbaciones funcionales debidas á la carencia de fuerza nerviosa. Describe los grandes inventos de Mr. J. L. Pulvermacher, de quien puede asegurarse

No vacile. Dirija su pensamiento á conocer hoy el Tratamiento Electrologico de Pulvermacher. La indecisión presente puede costarle una vida de enfermedades y sufrimientos. Escriba hoy pidiendo detalles, que se le remitirán libremente.



La aplicación del sistema Pulvermacher es el único invento para la administración de la electricidad curativa, recomendada por más de cincuenta doctores eminentes, y por la Academia Oficial de Medicina, de París. Este Instituto está establecido en Londres desde 1848.

Físicos, ha sido encontrar un medio, á la vez económico, conveniente y cómodo para el paciente, de emplear esta gran fuerza natural vitalizante. Hasta que el Tratamiento Electrologico Pulvermacher vino á resolver estas objeciones, el Tratamiento Electrologico fué demasiado costoso, demasiado engorroso y relegado á los hospitales espléndidos y á las instituciones destinadas á una minoría muy rica.

#### LA ELECTRICIDAD.—LA CURA NATURAL

Hoy, el Tratamiento Pulvermacher la trae en la forma mejor y al alcance de todos. Puede usted emplear esta inmejorable forma de Tratamiento Electrologico en su propio hogar. Es más, puede usted hasta llevar las Aplicaciones Electricas Pulvermacher á su trabajo ó á sus diversiones.

#### ¿SIENDE USTED ALGUNOS DE ESTOS SINTOMAS?

- Si sus nervios están débiles ó en desorden.
- Si sus miembros tiemblan.
- Si tiene sopores y dolores nerviosos.
- Si se halla propenso á crisis meditativa sobre sus negocios.
- Si es nervioso, tímido é indeciso.
- Si le atormentan las nimerdades y tiene temores por el porvenir.
- Si su memoria y su voluntad son débiles.
- Si le falta la confianza de sí mismo.
- Si se siente confundido y sofocado en un coche del ferrocarril ó en habitaciones cerradas.
- Si siente vértigos en espacios abiertos ó nervioso entre la muchedumbre.

que ha hecho más que nadie por afirmar los títulos de la Electricidad Curativa hasta popularizarla, y de ese modo poner sus curativos y benéficos efectos al alcance de todos. Gracias á las Aplicaciones Pulvermacher, hoy todo el que sufre puede obtener los beneficios de la electricidad, pues estas aplicaciones son ligeras, baratas y las más convenientes de usar, ya sea por el día como por la noche. En tanto que usted las lleva sobre sí, una corriente constante de electricidad energética va recorriendo en el interior, distribuyéndose por todas las partes del sistema nervioso, restaurando su perdida tonicidad, hasta que los nervios, impulsando la circulación de la sangre, fortalecen la digestión y mejoran el funcionamiento de todos los órganos, cuyo deber es eliminar los desperdicios y venenos y los productos originarios de las enfermedades del sistema.

N. B. Los corresponsales deben, al comunicarse con nosotros, dar detalles completos sobre su caso, edad y medida de la cintura, en forma que los consejos puedan remitirse francos de porte, á vuelta de correo, evitando aplazamientos.

#### CUPÓN DE PEDIDO

Por correo, con esta forma libre de hoy, recibirá usted la "Guía para la Salud y el Vigor", que ha indicado á millares el camino del éxito. Ninguna obligación contrae usted pidiendo este libro y detalles sobre las Aplicaciones del Pulvermacher.

Nombre.....  
Dirección.....  
Dirigirse al Pulvermacher Electrologico Institute (Sección 13), San Martín, 29, Apartado 89.  
SAN SEBASTIAN

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

### AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población á precios económicos, para las expediciones que lleguen lasturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con poses que sean fácilmente manejables por el personal.  
Se admiten talones expidiendo recibo de ellos á los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayer, 32.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
53 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21  
Cayetano Polo y Hermanos

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la  
HEMI GRANINA  
del Dr. M. CALDEIRO  
3 pts. Pídase en farm.

### DIA 2 NOVIEMBRE 1919

### PRIMERA EXPOSICION

### "VALET"

### AutoStrop

### SafetyRazor

EN LA ARMERIA Y OBJETOS DE SPORT

AGUILAR, HERMANOS

CARRETAS, 5, MADRID

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligres, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

Centro Especialidades Farmacéuticas  
A. Martínez Mateo  
Oquendo, 9, San Sebastián  
Solicitamos buenos representantes en provincias.



Las Capsulas de Qu'N'na de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.  
ESTADO DEL MONDO



### ZAPATOS LIQUIDO

Espez y Mina, 20, piso 1.º y Romanones, 16, tienda. (Exposición. k.º frente Apolo.)

### SARNA

Antisárbico Marti.—Único que cura sin baño, 4,75 pesetas franco. Venta: Mariana Pineda, 10; Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.

### CANAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntelos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

### Canarios-flautas

superiores. Perros Lulus. Negros. Caprari. Plaza Santa Ana, 5.

### LOS TIROLESES

Anuncios en general.  
ROMANONES, 7 y 9.

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUNCION, CLOROSIS  
CONVALESCENCIA

## ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobino Deschigle  
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne de res y los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

### Jurídico de la Armada

Ocho plazas. «Gaceta» 1.º, instancias 31 marzo. Apuntes por suscripción, 125 pesetas. Editorial Campos, Princesa, 14.

### COLEGIO DE MÉDICOS DE MADRID

Se advierte á los señores médicos que no deben solicitar las plazas de médico de ninguna Sociedad de Socorros de Santander, sin consultar con aquella Junta de Gobierno; pues esas vacantes son consecuencia de acuerdos no rectificados tomados por aquel Colegio.

### ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, PRAL.

(antes Alcalá, 6).

MADRID

### Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO

PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

### COMPRAS Y VENTAS

Ahajas, bisutería, gramófonos (verdadera ocasión), discos, gabanos, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos y precios ocasión. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, velos, mantillas, gabanos (confección primera), impermeables vestir y obreros, trajes fracos smoking, gramófonos (verdadera ocasión), discos; grandiosos surtidos (precios increíbles.—Calatrava, 9.

Gramófono. Por ausentarme. Vendo uno totalmente nuevo. Atocha, 5, principal.

Arboles frutales de sombra, A vides americanas.—Pedro Gil, plaza Mesones, 4, Calatrava (Zaragoza).

Piano vertical, vendo.—Se. I govia, 27, principal núm. 2.

Janillas superiores para confecciones; janillas económicas para roperos; janillas especiales para alfombras; lana, medias para carlar todos colores; toquillones, toquillas, pelerinas; abrigo para niños, bonitos modelos.—Codes, Atocha, 9.

Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

ESPECIFICOS

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

ENSEÑANZA  
Bachillerato en un año, garantizado. Escribid: P. Gabriel, Carretas, 4, Madrid Express.

OFERTAS Y DEMANDAS  
Joven 20 años, mecanógrafo, sabiendo francés y práctico en trabajos de oficina, con certificados y buenas referencias, desea colocación Madrid ó provincias. Apartado 810, Madrid.

## LA SEÑORA Doña Elvira Fernández-Marcote y Martínez de Robredo

Ha fallecido el día 2 de noviembre de 1919  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

### R. I. P.

Su anigido esposo, D. Valentín Robredo; sus sobrinos, D. Joaquín G. Astudillo y doña Flora García, y primos,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 de noviembre, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de la Independencia, número 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

Con la señora de la Gran Vía, 805 (junto á la Gran Vía), central, 13 y 15, teléfono. Agencia Colomina. Cuando me propaga á la grande me recomendará encarecidamente. Ahora toda mi clientela. Ahora por no anunciar el período que me interesa. Con la señora de la Gran Vía, 805 (junto á la Gran Vía), central, 13 y 15, teléfono. Agencia Colomina. Cuando me propaga á la grande me recomendará encarecidamente. Ahora toda mi clientela. Ahora por no anunciar el período que me interesa.

### CON ALEGRÍA VEO

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

## DECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Ezequiel de Selgas y Albuérne

FALLECIO  
EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909

R. I. P.

Su hermano, sobrinos y demás familia,

ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

(8)